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j 01 — Solids, Liquids and Gases -Kietosios medziagos, skysciai ir dujos

Tu gali apibiidinti tris medziagy biisenas : kietaja, skystaja ar dujine. Jos vadinamos trimis

agregatinémis blisenomis.

Pagalvok apie kai kurias skirtingas kietas, skystas ir dujines buisenas, kurias tu atsitiktinai
sutinki. Kokios yra kiekvienos i$ $iy buiseny savybés? Kaip jos atrodo?

Kaip zinia, kietos, skystos ir dujinés biisenos turi skirtingas savybes. Taip yra todél, kad
dalelés, arba molekulés, yra iSdéstytos skirtingais budais.

Tu gali, naudodamasis “molecular animation”(molekuliné animacija) galimybémis, Crocodile
Chemistry pamatyti Sias skirtingas strukturas.

Stiklinés apacioje talpina kietaja medziaga, skystj ir dujas. Norint pamatyti, kaip molekulés

iSsidéste kiekvienoje i$ jy, reikia spragteléti ant molekulinés animacijos mygtuko @ , tada iSrinkti
kiekvieng stikling i$ eilés.

kieta skysta dujiné

3 :

j 02 — Particles in Solids, Liquids and Gases -Kiety medziagy, skys¢iuy ir
dujy dalelés

Kai medziaga keiciasi i$ kietos j skysta arba i8S skystos 1 dujing, atskiros medziagos molekulés
lieka tokios pacios. Pasikeicia tik rySys, struktiira tarp molekuliy ir jy judé€jimo greitis.
IS ko nuspresti, kuri 18 trijy agregatiniy biiseny yra kieta medZziaga, kuri skystis arba dujos:

a) Dalelytés gali judéti viena kitos atzvilgiu. Jos vis dar yra kompaktiskai sudéliotos, bet
turi nenustatoma padét;.

b) Dalelytés yra kompaktiskai sudéliotos. Jos turi nustatyta padétj ir jy judéjimas yra mazas
virpéjimas.

a) Dalelytés juda laisvai ir jy padétis keiciasi greitai.

kieta skysta dujiné

: :



03- Chantes of State -Agregatinés biisenos pakeitimai

Kai medziaga keicia savo biiseng, pasikeic¢ia molekuliy padétis viena kitos atzvilgiu ir jy
judéjimo laisvé. Tu gali panaudoti Crocodile Chemistry animacija tam, kad pamatytum Siuos
pasikeitimus.

Spragtelék ant animacijos mygtuko @ zemiau krokodilo galvos mygtuko J . Tada
naudok Sildytuva ledui iStirpdyti ir vandeniui uzvirinti. Kol stikliné yra pazyméta, duomenys
rodomi.

Lydimasis

Kietoje medziagoje molekulés virpa, bet yra nustatytose padétyse. Kai kieta medziaga yra
Sildoma, molekulés jgyja vis daugiau energijos. Jos virpa vis grei¢iau. Kas ir paaiskina kietos
medziagos iSplitimg. Tam tikroje temperatiiroje molekulés juda taip greitai, kad gali iStriikti i§ savo
padéties ir atsidurti aplinkoje. Kieta medziaga tampa skyséiu. Si temperatiira yra vadinama kietos
medziagos lydimosi temperatiira.

Virimas
Kai skystis yra kaitinamas, molekulés gauna daugiau energijos ir juda grei¢iau.

Virimo taskas pasickiamas tada, kai molekulés turi tick energijos, kad atsiplésia viena nuo kitos ir
pereina j garus. Si temperatiira vadinama skyscio virimo temperatira.

1|
7] |8

j 04— Chantes of State - Agregatinés biisenos pakeitimas

Kai medziaga keicia savo agregating bliseng, pasikei¢ia molekuliy padétis viena kitos atZvilgiu ir
Jju energija.
Kai pasildai kieta medziaga — leda - jis pavirsta skys¢iu. Cia yra biisenos pasikeitimas. Jeigu ir
toliau Sildysi vandenj, jis pavirs garais.

1. Ar gali sugalvoti bet kuriy kity paprasty biisenos pasikeitimo pavyzdziy? Schema, kuri
yra parodyta apacioje, parodo pasikeitimo biisenas. Siy biiseny pasikeitimai yra fizikiniy
reiskiniy pavyzdZiai - nesusidaro nauja medZziaga, o tik pasikeicia tos pacios medziagos
agregatiné biisena.

2. Kaip vadinamas procesas, kuris yra atvirkstinis tirpdymui?

3. Pabaikite sekantj sakinj...

“Jeigu tu atSaldysi dujas, tai jvyks.................. ir gausi skysta medziagos busena.
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j 05— Elements and Compounds -Cheminiai elementai ir junginiai

Visos medziagos yra sudarytos i§ atomy. Jie sudaro kietas medziagas, skysCius ir dujas.
Molekulé yra maza sujungty kartu atomy grupé. Kai kurios molekulés susideda i§ vienody pavieniy
atomy, kai kurios susideda iS tos pacios rusies dviejy ar daugiau atomy, bet dazniausiai molekulés
turi skirtingy rusiy atomus.

Elementas susideda i§ vienos riiSies atomy kiekvienoje molekul¢je. Skirtingi elementai
sudaryti 1§ skirtingy atomy. Kiekviena atomo riisis turi savo nuosava simbolj, pavyzdziui, O-
deguonis ir Cu-varis. Véliau mokysies, kad elementai gali buti patys sudaryti i§ skirtingy rasiy
atomy, vadinamy izotopais.

Junginiai yra medziagos, kuriy molekulés susideda i§ dviejy ar daugiau sujungty skirtingy
elementy atomy . Visos junginiy molekulés yra panasios viena j kita, iSskyrus izotopus. Pavyzdziui,
kiekviena kalcio karbonato junginio molekulé susideda i§ atomo kalcio (simbolis Ca), 1§ anglies
atomo (simbolis C) ir i§ trijy atomy deguonies (simbolis O). Mes daznai raSome §io junginio
formulg kaip CaCO3 (k.), kuri (k.) parodo, kad junginys yra kietas. Iprastas kalcio karbonato
pavadinimas yra kreida.

e Molekulés yra dviejy ar daugiau atomy, susijungusiy kartu, grupes.
e FElementai turi tik vieng atomy tipa.
e Junginys sudarytas i§ dvejy ar daugiau chemiskai sujungty skirtingy tipy atomy.

Toliau klasifikuojame kiekvieng i§ medziagy kaip elementus, molekules ar junginius.

N, (d.), H20 (s.), CuCl, (k.), Al (k.) ir HCI (d.).

Hz0 [CucCly ]
) & =

j 06 — Elements and Compoundsan example -Cheminiy elementy ir
junginiy pavyzdziai

Aptarkime elementus natrj (Na) ir chlorg (Cl). Natris yra tamsiai pilkas metalas, kuris lengvai
reaguoja su vandeniu, reakcijos energijos pakanka tam, kad uzsidegty susidares vandenilis.
Chloras yra nuodingos geltonai zalios dujos. Kai natris ir chloras reaguoja tarpusavyje, jie sudaro
junginj, vadinama natrio chloridu (NaCl (k.)). Jis yra cheminé medziaga, kuri paprastai vadinama
valgomaja druska.

1. Pradeék chloro dujy tekéjima 1§ cilindro pasinaudodamas stiimokliu.
2. Pridek natrio j kolba.



Kokius pokycius pastebéjai?

Reakcija prasideda jjungus dujy tekéjima. Reakcijos metu susidaro baltos spalvos medziaga, kuri

vadinama valgomaja druska.

o ()

07 — Mixtures - MiSiniai

YA

Pavojinga

MiSinys yra sudarytas i§ daugiau negu vienos riiSies medziagy. Cia yra du

skirtingi miSiniy tipai:

Tirpalai Suspensijos
Misinys, kurio medziagos visiskai i§ — Misinys, kurio medziagos neistirpsta vandenyje,
tirpsta vandenyje, yra vadinamas tirpa — vadinamas suspensija. Pvz., §io tipo miSinys -
lu. Sio miSinio tipo pavyzdys yra cuk — kreida vandeny. Kreida yra netirpi — ji neistirps-
raus vandeninis tirpalas. Cia cukrus vi — ta vandenyje. Dalelytés netirpioje kietoje me -
siskai iStirpsta sudarydamas tikra tirpala. dziagoje ne visos iSsiskiria, taigi yra vis dar jma
Siame pavyzdyje cukrus yra tirpinamoji noma pamatyti kreidg kreidos ir vandens misi -
medZiaga, o vanduo — tirpiklis. nyje.

Pridéjus kreidos ] stikling su vandeniu, galima

Tirpinamoji medziaga + tirpiklis — tirpalas pamatyti, kaip atrodo suspensija.

Kadangi kreida yra netirpi, ji skesta j stiklinés

Kai tirpinamoji medZiaga yra iStirpdyta dugna nuosédy pavidalu.
vandenyje, molekulés iSskiriamos. Moleku —
liy dydis yra per maZzas, kad mes galétume
pamatyti jas, todél tirpalas atrodo skaidrus.
Sudékite cukry j stikling su vandeniu ir
stebékite, kaip cukrus tirpsta vandenyje.

10



02 - Different Types of Reaction - Skirtingy risiy reakcijos
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01- Physical and Chemical Chantes -Fizikiniai ir cheminiai Kitimai

Chemija yra mokslas apie vieny medziagy virtimag kitomis. Kai kurie kitimai yra cheminiai, o

Cheminiai kitimai
Mes galime palengva atskirti gelezies miltelius nuo sieros milteliy, veikdami §; miSinj
magnetu. Bet jeigu tu pakaitinsi geltonosios sieros misinj su gelezimi, gausi juodos spalvos

kieta medziagg. Tu gali miSinj i8S léto atskirti su magnetu, bet juodoji kieta medziaga yra
naujas cheminis junginys.

® cheminiai virsmai yra vienas i§ biidy pagaminti naujg chemin¢ substancijg.

Fizikiniai kitimai
Fizikinio reiskinio pavyzdziu gali buti cukraus kristalo skaidymas vandens molekulémis.

® fizikiniai reiSkiniai naujos medziagos nesuformuoja.

Suklasifikuokite kiekvieng Zemiau iSvardintg reiSkinj:
Magnio degimas;
Ledo tirpimas;

Uolieny skaldymas;
Druskos tirpimas.

GELEZIS+SIERA \ /
olu-

‘F H B \

ﬂl EEDCG \\EDSEJ

PoNbE

CUERLISHSANDILIC

j 02 — Chemical Chantes - Cheminiai kitimai

Fizikiniai reiSkiniai jvyksta, kai medZiaga pakeicia savo struktiirg, nepakitus molekulés
struktiirai. Fizikiniai reiSkiniai yra pvz., ledo tirpimas, vandens garavimas.

Vienas cheminés medziagos rezultaty — naujos medziagos susidarymas.

Rask medziagy pakeitimo pozymiy kiekvienu Zemiau nurodytu atveju. Sumaisyk dviejy
medziagy turinius. Uzrasyk reakcijos lygtis, pakeisdamas zodzius formulémis.

12



® sieros rigstis + vario karbonatas
® Svino nitratas + kalio jodidas

® azoto rugstis + varis

® druskos riigstis + magnis

® vario sulfatas + gelezis

SIEROS RUGETIS+ SVIMO NITRATAS+ . DRUSKOS RUGSTIS+ VARIO SULFATAS+
VARIO KARBOMNATAS KALIO JODIDAS AZOTO RUGETISVARIS MAGHIS GELEZIS

SIEINE ETREI ETEEIREITE

i, i,

03 — Combustion - Degimas

Visur aplink mus vyksta reakcijos. Visur matome ir galime pamatyti skirtingy tipy reakcijy.
Panasiy tipy reakcijas galime sugrupuoti.

Siame praktiniame darbe pamatysime keleta skirtingy cheminiy reakcijas tipy.
Degimas

Kaitinimas kitaip vadinamas deginimu. Siose reakcijose medziaga yra deginama (reaguoja su
deguonimi) susidarant oksidui:

2Mg (K) + O, (d) — 2MgO (K)

1. Jdékite magnio milteliy  inda, kuris stovi ant staliuko.
2. Panaudokite Bunzeno degikli magniui pakaitinti iki jo uzsiliepsnojimo.

ParaSykite vario (II) kaitinimo ore cheminés reakcijos, kurios metu susidaro vario(Il) oksidas, lygti

ir 1Slyginkite ja.

magnis

13



04— Combination - Jungimasis

Prijungimo reakcijos yra tos, kuriose vienu metu i§ dviejy ar daugiau reagenty susidaro vienas
produktas. SpontaniSka reakcija tarp cinko ir jodo (spontaniska reiskia, kad reakcija vyksta savaime
arba paskatinus), reakcija tarp gelezies ir sieros yra Sio tipo reakcijos pavyzdys.

Sekcija 1.01  Gelezis + siera — gelezies sulfidas Cinkas + jodas — cinko jodidas
1. Jdékite, gelezies ir sieros j indg. 1. Idékite cinko ir jodo j inda.
2. Pasildykite miSinius su Bunzeno Jie reaguos, savaime sudarydami
degikliu paskatindami reakcija. Cinko jodida. Sios reakcijos metu
i$siskirianti Siluma iSgarina nedidelj
jodo kiekj.

05 - Decomposition - Skaidymasis

Skilimo reakcijos jvyksta, kai vienas reagentas suskiles i du ar daugiau produkty. Vario karbonato
ir sidabro chlorido skilimo reakcijos:

Vario karbonatas Sidabro chloridas

Kai pasildai vario karbonata, Sidabro chlorido skilimas — savaime

jis susiskaido j vario oksidg ir anglies vykstantis procesas, kuriam uZtenka

dioksida. Siai reakcijai prasidéti Sviesos. Jo metu susidaro sidabras ir

reikalinga Siluma, todél §i skilimo i§siskiria chloro dujos. Sio tipo

reakcija vadinama Siluminiu skilimu. skaidymo reakcija vadinasi ,,foto
skilimu”. Si reakcija yra fotografijos
pagrindas.

CuCOg3 (k) + sildymas — CuO (k) + CO, (d)

\_/
o _

2AgCl (k.) + Sviesa — 2Ag (k.) + Cl, (d.)

14



06 — Precipitation - Nusodinimas

Kartais sumaisius du tirpalus susidaro netirpi medziaga. Sis produktas yra Zinomas kaip nuosédos.
Du pavyzdziai i§ cheminio nusodinimo reakcijy yra aprasyti zemiau. Tu gali jas iSbandyti pats.
Pasirinkes chemikalus atlik jas,pagal savo nuozitira .

Svino nitratas ir kalio jodidas Natrio chloridas ir sidabro nitratas
Sumaisius $vino nitrato ir kalio Sumaisius natrio chlorido ir sidabro
jodido tirpalus, susidaro geltonos nitrato tirpalus, susidaro baltos
spalvos nuosédos: spalvos nuosédos:

Pb(NO3),(aq) + 2KI(ag) — Pbly(k) + 2KNOs(ag) NaCl(ag)+AgNOs(aq) — AgCI(k) + NaNO3(aq)

PhiMO )z (ad) Kl{ao) MNaCliag) AGMO3 (a0
PO kl MaCl AP Oy
1.00M 1.00M 1.00M 1.00m

j 07 — Neutralisation - Neutralizacija

Reakecija tarp riigsties ir bazés yra vienas 1§ neutralizacijos reakcijos pavyzdziy. Ji vadinama
neutralizacijos reakcija, nes reakcijos metu bazé neutralizuoja riigstj — riigstys yra neutralizuotos.
Neutralizacijos reakcijy produktai visada yra druska ir vanduo. Panagrinékite Sias reakcijas:

Natrio hidroksidas ir vandenilio Magnio oksidas ir vandenilio

chlorido rugstis chlorido rugstis

Reaguojant natrio hidroksido ir Reaguojant magnio oksido milteliams su

vandenilio chlorido vandeniniams vandenilio chlorido riig§timi, susidaro

tirpalams, susidaro natrio chloridas magnio chlorido tirpalas ir vanduo.

ir vanduo.

NaOH(aq) + HCl(aq) — NaCl(aq) + H,O(s) MgO(k) + 2HCI(aq) — MgCl,(aq) + H,0O(s)

Universalus indikatorius parodys tau riigStingumo pasikeitimg reakcijose. pH pakitimg galime
palygint su indikatoriy lentele.

| 1 | | I | 1 | | 1 1 1 1 1 I
o1 2 3 4 &5 & F 8 910 11 12 13 14
rugstinis neutralus baze

MaoH HCl HC
1.00M 3 1.00M MgO 3 1.00M

15



endoterminés reakcijos

j 08 — Exothermic and endothermic reactions - Egzoterminés ir

Daugumos reakcijy metu iSskiriama arba sugeriama energija. Reakcijos, kuriy metu energija
i$skiriama, vadinamos egzoterminémis ir sukelia temperattros kilima, todél tirpalas karstéja.
Endoterminés reakcijos, atvirksc¢iai — tirpalg atSaldo, energija sugeriama i§ aplinkos.
Siame praktiniame darbe mes pamatysime 4 skirtingas egzoterminés ir endoterminés reakcijas:

rugstis + karbonatas
vanduo + natrio hidroksidas
rigstis + Sarmas

vanduo + amonio chloridas

I inda, kuriame vyksta reakcija, jdétas termometras, kuris rodys temperatiiros pakitima.

Kurios reakcijos endotermings ir kurios egzoterminés?

rugstistkarbonatas rugStis+Sarmas
I Hz
5 00M
] |

vanduo + natrio hidroksidas vanduo + amonio

Ed
=

MalH

Ex

chloridas

=

MH4CI

-
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03 — Salts and Solubility - Druskos ir jy tirpumas
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01 — Disappearling Substances - Medziagy pranykimas

Kodél cukrus pranyksta, kai tu jo jdedi j puodelj arbatos?
Kai kurios medziagos, sudétos j vandenj, tirpsta ir virsta mazesnémis dalelémis. Kai kurios kietos
medziagos netgi visiskai iStirpsta:
e Jeigu kietoji medziaga tirpsta jdéjus jos i skysti, mes sakome, kad ji istirpo.
e Skystis su iStirpusia medziaga vadinamas tirpalu.

Sios veiklos metu pamatysime, kas atsitinka, kai kietoji medZiaga tirpsta.
e Panaudok svarstykles, norédamas suzinoti vandens stiklinés masg.
e Dabar jdek cukraus i stikling ir leisk jam tirpti (gliukozé yra cukraus risis).
e Panaudok svarstykles, norédamas surasti naujg stiklinés mase.

Ar tirpinama medziagos masé pasikeis?
Ar cukrus 18 tikryjy ,,i8nyks”, kai tirpinsi ji vandenyje?

alu- J
10g cukraus LDSE O ooo0g vanduo

02 — Disslolving - Tirpumas

Siuo eksperimentu tiriame kai kuriy kietyjy medziagy savybe tirpti vandenyje.
Stiklinés jau yra pripildytos vandens. IStirk kiekvieng meéginj. Ar jis tirpsta?
Kuris méginys tirpsta?

Ar galima pasakyti, kad kietoji medziaga istirpo?

e Kietosios medZziagos, kurios tirpsta, yra Zinomos kaip tirpstancios.
e Kietosios medZziagos, kurios netirpsta, yra Zinomos kaip netirpstancios.

Kurie méginiai yra tirpstancios, ir kurie - netirpstancios medZziagos?

Natrio chloridas kalcio karbonadas vario sulfatas $vino sulfidas

=N — ]
HE BE &3 EE

18



03 — Dissociation - Disociacija

Mes jau zinome, kad cukrus ir druska tirpsta vandenyje. Tac¢iau cukrus ir druska yra
pavyzdziai medziagy, kurios tirpsta, biidamos jvairiy skirtingy bikliy.

Kai gabalas cukraus tirpsta vandenyje, Kai gabalas druskos (natrio chloridas)
jis suskyla j daugybe mazy gabaléliy. Sie tirpsta vandenyje, jis suskyla j daugybe
gabaléliai mazéja iki tol, kol gabalas cukraus mazy gabaléliy. Taciau druska visiSkai
suskyla j atskiras molekules. suskyla i ja sudarancius atskirus jonus.
Cukrus(kietoji medziaga) — cukrus(tirpalas) Natrio chloridas — natrio jonai + chlorido jonai
Tai yra jprastas kovalentiniy junginiy Sis procesas vadinamas disociacija.
tirpumo vandenyje pavyzdys. Tai yra jprastas joniniy junginiy tirpumo

vandenyje pavyzdys.
Panaudok medziagy pavyzdzius, parodytus Zemiau, kad nustatytum jy tirpuma. Kas
atsitinka su skirtingomis medziagomis, kai jos tirpsta?
Cukrus Druska

glu- Cucl | ESE]
% % | 2|
s ol LN,

j 04- Relative solubilities - Tirpumo lyginimas

Taciau ne visos kietosios medZiagos vienodai tirpsta.

Zemiau esantis stiklinis indas talpina vienodas mases dviejy kietyjy medziagy, kurios turi
skirtingus tirpumus.

Mes galime panaudoti jrengima, kuris parodytas Zemiau, norédami suZinoti, kuri
medZiaga labiau tirpstanti.

1. T skirtingas stiklines sudéek skirtingas medZziagas ir uZpilk vandeniu. Ar kas nors
vyksta?

2. Dabar perfiltruok kiekvieng komponents | kitas stiklines Vienas i tirpaly bus
perfiltruotas. Pasinaudok svarstyklémis liekany svoriui iSmatuoti.

3. Kuri i§ dviejy kietyjy medziagy labiau tirpstanti?
04 — Tirpumo palyginimas

Tu jau zinai, kad kai kurios klggo\m?edmagos tirpsta, kai jas sudedi j vandenj. Sios

\/eizmgos Zinomos kaip tirpstan&ios \_/

LB ) = =
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05 — Solutions - Tirpalai

Daugyb¢é medziagy tirpsta vandenyje. Pavyzdziui, natrio chloridas visiSkai iStirpsta ir sudaro
skaidry tirpala, o kai kurios kitos medziagos tirpsta sudarydamos spalvotus tirpalus.

Ne visi tirpalai yra vienodo tirpumo. MedZiagos tirpumas paprastai apskai¢iuojamos g/100cm®
vienetais. Kambario temperatiiroje (ZSOC) natrio chloridas turi tirpuma 36g/ 100cm® Tai reiskia, kad

36 gramai natrio chlorido istirps 100cm® vandens.

Teigiama, jog dauguma medziagy labiau tirpsta aukstesnéje temperatiiroje, todél svarbu iSmatuoti
temperaturg.

Tirpalas, kuriame daugiau medziagos iStirpinti nebegalima, vadinamas so¢iuoju.

Jeigu medziaga turi 40g/ 100cm? tirpuma, tai kiek gramy Sios medziagos galima iStirpinti 250cm’
tirpiklio?

Natrio chlorido Vario sulfato Sotusis vario chlorido
tirpalas tirpalas tirpalas

CuCly(am
% NaCliac) w CuSO4(ar) cuciy CuClz(s)
\ R J N s

j 06 — The Concentration of a Solution - Tirpaly koncentracijos

Zemiau parodytos stiklinés, pripildytos vario sulfato tirpalo. Kiekvienas tirpalas turi skirtinga
koncentracija. Tirpalo koncentracijg sudaro tirpinio kKiekis gramais arba moliais, istirpintas
1000cm?® vandens.

Paimame vario(II) sulfatg kaip pavyzdj (formulé - Cu S O4 5H,0

CuSOy - 5H,0) ir apskaic¢iuojam santyking molekuling (1x64)+(1x32)+(4x16)+5x(10x1)=250
mase (arba $io junginio moling mase). (arba 250 g/mol)
Tirpalas su ryskiausia mélyna spalva turi 25g vario sulfato moliy skai¢ius = masé /
medziagos 1dm3(1dm3=1000cm?®) tirpalo. moliné masé(25g/250g/mol )= 0,1 mol

Stai kodél tirpalo koncentracija yra 0,1mol/1dm?®. Tai daZnai sutrumpinama j paprastesnj - 0,1M
zyméjima . Moliy skai€iy tirpale galima apskaiciuoti naudojant sekancia lygt;:

20



Moliai = tiiris (dm®) x koncentracija (mol /dm?®)

Kokia tirpalo, kuriame yra 2,5g vario sulfato ir 500cm?® vandens, koncentracija?

Elementai Atominé masé Trys vario sulfato koncentracijos
Cu 64
S 32
0] 16
H 1

j 07 — Making Soluble Salts - Tirpiy drusky gavimas

Reaguojant riigitims su jvairiais junginiais, galima pagaminti jvairiy druskos riiiy. Siose veiklose
mes pamatysime keleta pavyzdziy.

(a) Rugstis + metalas Rugstis+netirpi bazé Rugstis + tirpstanti
bazé
Cinko sulfatas gali buti Vario nitratas negali bati Natrio reakcijos su rigstim
Paruostas 1S sieros rugsties paruostas pagal tiesioging yra pavojingos. Todé¢l vietoj
reakcijos su cinku. vario reakcija su natrio druskos paruo§imui naudoja-
Zn(k)+H,SO4(aq)— azoto riigstimi tod¢l, kad mas natrio hidroksidas. Tokiu
ZnSQOy(aq)+ Ha (d) varis nereaguoja su biidu galima gauti natrio chlorida,
praskiesta azoto riigstimi. tik reikia jvykdyti natrio hidrok
Tam, kad pagaminti vario sido ir druskos riigsties reakcija:
nitrata, vietoj vario reikia
paimti vario oksida: NaOH (aq) + HCI (aq) —

NaCl (aq) + H20 (s)

CuO (k.) + 2HNO3 (aq) —
Cu(NOs) (aq) + H20 (s.)

Hz 504 HE Oy HaioH HiCl
ﬂ 1.00M {C“OJ ﬂ 100 1.00M 1.00M
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j 08 — Making Insoluble Salts - Netirpiu drusky gavimas

Ne visos druskos yra tirpstan¢ios. Yra tokios medziagos, kurios visiskai netirpsta. Netirpstancios
druskos gali biiti paruostos nusodinimo biidu. Pavyzdziui, netirpstantis §vino jodidas gali biiti
paruostas sumaisius $vino nitratg ir kalio jodido tirpalg.

Pb(NOs), (aq) + Kl (aq) — Pbl; (k) + 2KNO3 (aq)

Kieta $vino jodido medziaga iskrenta i$ tirpalo - susidaro nuosédos.
Tu gali pagaminti §vino jodidg naudodamas prietaisus, kurie parodyti Zemiau.

1. Sumaisyk Svino nitratg ir kalio jodido tirpalus.
2. Panaudok filtrg miSiniui perfiltruoti.

Sidabro chloridas ir §vino chromatas yra netirpstanciy drusky pavyzdziai. Kokius komponentus
pasitlytum panaudoti, kad gautume iy drusky nuosédas.

j 09 — Spectator lons - Jonai ,,stebétojai* — reakcijoje nedalyvaujantys
laisvi jonai

Kai $vino nitratas tirpsta vandenyje, jis suskyla i dviejy riisiy jonus: Pb*(aq) - $vino jonas
NO3z~ - nitrato jonas

Kalio jodidas, panasiai kaip ir $vino nitratas, skyla j du jonus: K*(aq) - kalio jonas
I'(aq) - jodido jonas

Ankstesniame pavyzdy mes matéme, kokia yra reakcijos tarp $vino nitrato ir kalio jodido lygtis:
Pb(NO3)2 (aq) + 2Kl (aq) — Pbl, (K) + 2KNO3 (aq)

Reakcija vyksta tarzp skirtingos rusies jono i$ kiekvieno junginio. Mes galime parasyti sStai tokia
jonine reakcija: Pb“* (aq) + 21" (aq) — Pbl, (K)

Ji vadinama jonine lygtimi. Nusodinimo reakcijos metu kalio jonai K*(aq) ir nitrato jonai NO3; (aq)
lieka tirpale. Jie nepasikeicia reakcijos metu, tarp jy reakcija nevyksta.

e Jonai, kurie yra tirpale, bet nedalyvauja reakcijoje, vadinami laisvais jonais.

Kitoje reakcijoje parasyk joning lygt; ir iSvardink laisvus jonus.

Pt O3] Kl HCI
1.00M ‘ j ‘ 1.00M j ﬁmumj
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j 10 — The Solubility of Gases - Dujy tirpumas

Dauguma kiety medziagy geriau tirpsta Siltame vandenyje, o dujinés medziagos, prieSingai —
Saltame vandenyje.

Tai ypac tinka anglies dioksidui — dujoms, kurios naudojamos gazuoty gérimy gamyboje. Anglies
dioksido tirpumas 0°C temperatiiroj yra daug didesnis negu aukstoje temperatiiroje.

Zemiau esancios stiklinés turinys prisotintas vandeninio anglies dioksido tirpalo.
Panaudok elektring plytele tirpalui pasildyti ir stebék, kas atsitiks.
Kaip tu manai, kodél putojantj gérimg geriausiai laikyti Saldytuve? Kaip ir kietosios medziagos, kai

kurios dujos yra labiau tirpstancios negu kitos. Dujos (pvz. deguonis ir azotas) yra tiktai truputj
tirpstancios vandenyje, bet tokios dujos kaip amoniakas ir vandenilio chloridas yra labai gerai

tirpstancios.
anglies dioksidas
tirpale ﬂ] 25°c@

11 - Variation of Solubility with Temperature - Tirpumo priklausomybé
nuo temperaturos

Sio eksperimento metu palyginsime skirtinga kalio nitrato (KNO3) tirpuma $altam ir kar$tam
vandeny.
Medziagos tirpumas rodo, kiek jos tirpsta vandenyje. Zemiau parodytuose jrenginiuose yra dvi
stiklinés, kurios pripildytos $alto vandens. Abiejuose induose yra vienodas kalio nitrato Kiekis.

1. Pridéek kalio nitrato j kiekvieng stikline.
2. Panaudodamas elektring plytele susildyk vieng i§ miSiniy.

Kokius skirtumus tarp dviejy stikliniy pastebéjai?
e Daugelio kiety medziagy tirpumas priklauso nuo temperatiiros.
Ar kalio nitratas geriau tirpsta Siltame ar Saltame vandenyje?

Kalio nitratas Kalio nitratas

ST
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04 — Separating - Atskyrimas
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j 01 — Separating Solids from Liquids - Kiety medZiagy atskyrimas nuo
skysciy

Visos medziagos gali biiti padalintos j vieng i§ dviejy grupiy - gryna medziaga arba misinys.

Gryna medziaga susideda tiktai i§ vieno elemento, arba junginio. Misinys visada gali bati
i§skaidytas j grynasias medziagas.

Laboratoriné stikliné talpina smélio ir vandens misinj. Tu gali atskirti misinj panaudodamas
filtravima, kadangi smélis yra netirpus.

I kolbg jdétas piltuvélis ir filtravimo popierius. Filtravimo popierius praleidzia skysta tirpalo dalj,
taigi ji galima panaudoti miSiniui atskirti. ] kokias misinio savybes kreipsi démesj filtruodamas?

1. Sudék filtravimo popieriy, smélio ir vandens misinj j piltuvél;.
2. Leisk vandeniui nutekéti filtravimo popieriumi.

Kuris misinys(i$ $io sgraso) gali buti atskirtas filtruojant?
a) druska ir smélis

b) druska ir vanduo
¢) vanduo ir kreida (kalkés)

smélis ir vanduo K

j 02 — Separating a Solute from Solution - Tirpinio atskyrimas i§ tirpalo

Jei miSinys yra tirpalas, tai atskyrimas filtruojant nepavyks. Sutvarkysim §j reiskinj isskirdami
i§ tirpalo kietasias iStirpintas medziagas. Galim pakaitinti tirpalg iki tirpiklio iSgarinimo.

Zemiau parodytas jrangos komplektas paruostas darbui. Jis gali biiti naudojamas druskos i3
tirpalo atskyrimui:

1. Paimk tinkamg indg su druskos tirpalu ir pasildyk ant elektrines viryklés.
2. Reguliuodamas viryklés temperattira iSgarink vanden;.

3. I8 tirpalo turi iSgaruoti visas vanduo.

Visiskai i§garinus vandenj turi likti kietos druskos nuosédos (natrio chloridas- NaCl).

) =
Druskos tirpalas
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03 — Separating a Solvent from Solution - Tirpiklio atskyrimas is tirpalo

Ankstesnio bandymo metu suzinojome , kaip galim iSgauti istirpdyta medziaga(tirpinj) i$
tirpalo iSgarinus tirpiklj. Kg reikia daryti, jei norime atskirti tirpiklj?

Naudodami Saldytuva galim atskirti tirpikl;.
Tam skirti Zemiau nurodyti prietaisai. Gali naudoti juos grynam vandeniui i§ druskos tirpalo
isskirti.
1. Nukreipk vandens srove i$ ¢iaupo j Saldytuva.
2. Tirpalas kaitinamas kolboje. Kai tirpiklis iSgaruoja, kolboje lieka druskos nuosédos.
3. Saldytuva atvésina pro jj tekantis vanduo.
4. I8 Saldytuvo galo vanduo lasa j mégintuvélj.

Jei tesi tirpiklio su tirpiniu garinima, kolboje liks nuosédos - natrio chloridas.

L

25“0@

Druskos tirpalas J!l

04 — Separating Liquids - Skys¢iy atskyrimas

Skirtingai nuo kai kuriy kiety ir skysty miSiniy, miSinys 1§ dviejy skys¢iy negali biiti atskirtas
filtruojant.

Galima naudoti distiliavima, kuris yra dviejy skirtingy skysty misiniy i§garinimo pamatas.

Zemiau esanti kolba pripildyta etilo alkoholio ir vandens misinio. Sio bandymo metu atskirsi
juos distiliuodamas etilo alkoholj ir palikdamas vanden;.

Etanolis turi virti tiktai 78°C temperatiiroje, 0 vanduo - 100°C. Jei kaitinsi vandens ir etanolio
misinj vir§ 78°C, bet Zemiau 100°C, iSgaruos tiktai etanolis. Jis taps dujomis ir paliks vanden;.
Saldytuvas atvésins bet kokias dujas. Privers jas kondensuotis ir atvirsti j skysta pavidala. Tuo
biuidu saldytuvas bus panaudotas skysto etilo alkoholio susigrazinimui.

1. Atsuk salto vandens Ciaupg ir pripildyk juo Saldytuva.
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2. Kai tik saldytuvas bus pilnas vandens, panaudok elektrinj $ildytuva kolboje esanc¢iam
miSiniui pasildyti Kai netrukus jis pradés virti, sumazink karstj zemiau 100°C (bet auksciau
78°C).

3. Kai tik miSinys uzvirs, etanolis i§garuos ir pereis j Saldytuva, kur atvés ir pavirs skystu.
4. Lasanti, i$ Saldytuvo galo gryna etanolj galima surinkti.

Kaip galima nustatyti, kad visas etilo alkoholis i§garavo i§ miSinio?

05 — Separating Solids - Kiety medZiagy atskyrimas

Kai turi dviejy kietos blisenos medziagy misinj , reikia naudoti tik joms priklausanéius atskyrimo
metodus.

Jeigu viena i$ miSinj sudaranciy medziagy tirpsta vandenyje, o kita ne, tai miSiniui atskirti galima
panaudoti sekantj buda. Taigi druskos ir smélio miSinys gali bati atskirtas taip:

1. Stiklinéje, pripildytoje vandens, visa druska turi istirpti, o smélis turi nusistovéti ant dugno.

2. Dabar filtruok misinj, atskirdamas smélj nuo druskos tirpalo.

3. I§valyti bet kokj vandenj nuo smélio galima naudojant filtravimo popieriy.

4. Druska gali biiti atskirta i$ tirpalo garinant.

Ar manai, kad galétum naudotis $iuo metodu atskiriant druskg nuo cukraus?

Druskos ir smeélio miSinys

e
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j 06 — Separating Insoluble Solids - Netirpiy kiety medziagy atskyrimas

Mes jau zinome, kad yra jmanoma atskirti dvi kietas biisenas, jei jos turi skirtingus tirpumus.

Bet kg mes galime padaryti, jei abi kictosios biisenos, esan¢io misinyje, yra netirpios?

Zemiau nurodytas miinys yra i§ vario oksido ir smélio- abu yra netirpiis.

Nors nei smélis, nei vario oksidas neistirps vandenyje, bet vario oksidas istirps druskos
rigstyje.Mes galim pasinaudoti $iy savybiy skirtumais atskirdami dvi kietosios biisenos medziagas.

1. Pridék druskos rugsties j miSinj. Kokius pokycius matei?
2. Pilnai jvykus reakcijai, smélis atsiskirs nuo misinio. Norint smélj atskirt nuo tirpalo, reikia
naudoti filtravima.

N

Misinys i$ smélio ir j Druskos
vario oksido rugstis \ /

07 — Separating by Crystalising - I§skyrimas kristalizavimo biidu

Galima i tirpaly i$skirti daugelj kiety buseny medziagy kristaly pavidalu. Tam dazniausiai reikia
pakaitinti kietos blisenos medziagy tirpalus.

Zemiau pavaizduotas skaidrus tirpalas, prisotintas kalio jodido. Norédamas i3skirti kalio jodida i$
tirpalo, vadovaukis Siomis instrukcijomis:

1. Pasildyk kalio jodido tirpala tam, kad iSgarintum truputj vandens. Kai vanduo iSgaruos, tirpalas
taps labiau koncentruotas.

2. Palik kolba atvésti. Kai tik tirpalas atvés, kalio jodido tirpumas sumazés. Kalio jodidas sugrjs
kristaling biiseng. Kai tirpalas at$gla, kalio jodido kristalai sudaro geltonos spalvos nuosédas,
kurias galima atskirti nuo tirpalo filtravimo budu.

Prisotintas kalio jodido tirpalas

S
T RN
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j 08 — Separating Examples - Atskyrimo pavyzdziai

Ankstesniy pamoky metu suzinojai apie skirtingus metodus, kuriais galima naudotis atskiriant dvi
skirtingas medziagas.

Pasinaudojant vienu i anksé¢iau i$§vardinty bady, galima atskirti $iy medziagy misinius ( jeigu turi
laiko, gali atlikti Sios bandymus):

Smélio ir vandens.

Natrio chlorido tirpalo.

Smeélio ir kalio nitrato miSinio.
Acto rigsties ir etanolio misinio.
Gelezies ir sieros misinio.

abrown—
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05 - Acids and Alkalis — Ragstys ir Sarmai
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j 01 — Acid or Alkali - Rugstys ir Sarmai

Riigstys ir bazés yra dvi labai skirtingos cheminiy junginiy klasés.
Dauguma riigs¢iy ir baziy suformuoja skaidry tirpalg. Tik zitirint Sunku pastebéti skirtumus tarp jy.
Taciau mes galime panaudoti indikatorius, kurie parodys mums, kas yra kas.
Indikatoriaus pavyzdys yra lakmuso tirpalas. Kai lakmuso tirpalo jlaSiname j bet kokig riigstj, jis
tampa raudonas, o kai jo jlasinama j baze, jis tampa mélynas. Zemiau parodytos dvi stiklinés.
Vienoje yra riigstis, o kitoje - bazé. Ipilkite Siek tiek indikatoriaus j kiekvieng stikline ir stebékite

kiekvieno tirpalo spalvy pasikeitimg. Kurioje stiklinéje riigstis, o kurioje - baz¢? Pabandyk pakartoti

§j eksperimentg su kitais skirtingais indikatoriais, pvz., fenolftaleinu ir universaliu indikatoriumi.

1 7
Litmus Litros L
saln saln D 1 2 3 4 & B 7 B 6 10 11 12 13 14

.
02 — Acids - Riigstys

Riigsciy pagrindinés savybés : 1. pH mazesnis negu 7,

N

Pakeicia lakmuso tirpalo spalvg j raudona;

3. Reaguoja su metalais sudarydamos vandenj ir
druska:

rugstis + metalas — druska + vanduo.

Kai magnis reaguoja su druskos riigitimi, mes galime pamatyti druskos susidarymga. Sios reakcijos

lygtis: Mg (k) + 2HCI (aq) — MgCl; (aq) + H (d.)
Riigstis taip pat reaguoja su kitais chemikalais:

4. rugstis + baz¢ — druska + vanduo;
5. rugstis + metalo oksidas — druska + vanduo;
6. rigstis + metalo karbonatas — druska + vanduo +
anglies dioksidas.
Pamegink atlikti 3 — 6 reakcijas naudodamas tas medziagas, kurios nurodytos Zemiau.

rugstis + metalas rugstis + bazé rugstis + metalo oksidas  rfigStis + metalo karbonatas

HC HCI MNaoH Hz504 NOS
DD DDM ‘ | DDM F DDM j UO DDM W




)
03 — Alkalis -Sarmai

Visy riisiy riigséiy tirpalai turi vandenilio jony H™ (aq), visos bazés turi hidroksido jony OH™ (aq).
Stiprios bazés yra tos, kurios lengvai prijungia vandenilio H* jonus, o silpnos — sunkiai.
Baziy savybés: 1. pH didesnis negu 7

2. PakeiCia | mélyng lakmuso tirpalo spalva.

3. Jy kietoji forma reaguoja Su amonio junginiais,
iSskirdama amonio dujas:

bazé + amonio junginys — druska + vanduo + amoniakas

4. Reaguoja su rigstimis gamindamos druskg ir vandenj.

rugstis + bazé¢ — druska + vanduo
Tu gali pamatyti daugiau $iy savybiy panaudodamas jrenginius ir chemikalus, kurie parodyti Zemiau.
Reakcijos tarp riigsties ir bazés pagaminant druska ir vanden] yra vienos i§ svarbiausiy reakcijy.

Detaliau apie tai suzinosime veikloje ,,Neutralization®.

Baze + lakmuso bazé + amonio junginis rugstis + bazé
tirpalas

- HCl NEB
Litrmus MalH MH4C 1 o 1 0o
z0l'n

j 04 - Stengths of Acids - Ruigs§¢iy stiprumas

Ne visos riigStys ir bazés yra vienodos. Kai kurios riigstys geriau reaguoja su metalais.
Norédamas sukurti reakcijas tarp magnio ir druskos rigsties arba magnio ir etano riigstes (acto
rigstes), panaudok priemones, kurios yra Zemiau :

1. I8 pirmo stiklinio indo pridék magnio j stikling, kurioje yra druskos raigstis.
2. Greitai 8 kito stiklinio indo pridék magnio i stikling, kurioje yra etano rugstis.

Apibiidink kiekvieng reakcija.
Ar gali pasakyti, kuri riigstis stipresne?

Stiprios riigtys yra tos, kurios vandenilio jong atiduoda lengvai H" (aq) . Silpnos riigitys yra tos,
kurios vandenilio jong atiduoda sunkiai H*(aq).

druskos riigstis etano (acto) rigstis

EI I E
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j 05 - Diluting Acids - Riigs¢iy skiedimas

Bet kurios riigsties reakcijos greitis priklauso nuo ragsciy koncentracijos. Skiedziamos
rugsStys nereaguoja kaip stiprios, koncentruotos ragstys.

Zemiau esandiose stiklinése yra druskos rigsties, bet vienoje koncentruotas tirpalas, o kitoje
daugiau praskiestas tirpalas.

Panaudok cinko miltelius, norédamas nustatyti skirtumus tarp reakcijos su praskiesta ir
koncentruota riigsStimi:

1. Pridék metalo i$ pirmo stiklinio indo j stikling, kurioje yra koncentruota rugstis. Stebék, kas
atsitiks.

2. Pridék metalo i$ sekancio stiklinio indo j stikling, kurioje yra praskiesta rugstis. Stebék, kas
atsitiks

Kokius skirtumus tarp $iy dviejy reakcijy tu pastebéjai ?

Isivaizduokime, jog tu iSliejai Siek tiek ruigSties ant darbastalio. Ar geriau praskiesti rigstj, ar palikti

kol iSgaruos?

koncentruota skiedinys

H oy e

]
06 - The pH Scale - pH skalé

Riigsties ar bazés stiprumas nustatomas pagal skalés skaiciy, §i skalé yra Zinoma kaip pH

skale.
Sios skalés riba - nuo 0 iki 14, kur: ¢ riigitinio tirpalo pH - maZiau negu 7;

* neutralaus tirpalo pH - lygiai 7;

* bazinio tirpalo pH - daugiau negu 7.
Pats maziausias $ios skalés skaiCius atitinka stipriausias rig§¢iai ir didziausias skaicius - stipriausiai
bazei.
Galima surasti bet kokio tirpalo pH, panaudojant universalyjj indikatoriy. Sis indikatorius yra
misinys keleto indikatoriy ir todél turi skirtingas spalvas pH riboje.
Universalus indikatorius turi 4 skirtingas pH spalvas, kurias gali pamatyti zemiau. Kiekviena tirpalo
pH nustatoma naudojant zonda. Jo parodymus galima pamatyti padéciy juostoje po stiklinémis.

- universalaus indikatoriaus

T T T T T
D 1 2 3 4 5 B 7 8 810 111213 14| gpalvy lentelé

daugiau riigstinis daugiau Sarminis



j 07 - Acid Attack - Raigs¢iy savybés

Riigstys yra chemis$kai labai aktyvios medziagos. Jos labai smarkiai reaguoja su dauguma kity
chemikaly. Tai gali biiti pavojinga, jeigu nesilaikoma atsargumo.

Panaudok priemones, kurios parodytos zemiau, kad pamatytum, kuris junginys reaguos su riigstimi:

1. Parink stikline ir 50 cm® druskos rugsties.

2. Pridek vieno 1§ metaly ir rigsties ] savo stikling.

3. Stebék bet kokij reakcijos pozymi.

Baigdamas reakcijos stebéjimg kiekvieng kartg pakeisk stikling ir reaguojancia medziagg (tu gali
pakeisti elementg pazymejes ji ir paspaudes ant mygtuky jrankiy juostoje).
Priemonés pirmai veiklai yra parengtos.

Apibudink, kas atsitiks kiekvienoje reakcijoje.

Kuris chemikalas reaguoja su riigstimi ir kuris nereaguoja?

| . | | HCI
Fes|| jcucoy |Bidd| |catoy \ ‘ 3 1.00M

08 - Neutralisation - Neutralizacija
Mes jau anksciau matéme, kad ragstys ir bazés reaguoja sudarydamos druskg ir vanden;.

Pazvelk | Siuos reakcijos rtigsties pavyzdzius: NaOH(aq) + HCl(aq) — NaCl(aq) + H,O(s)
KOH(aqg) + HNO3(aq) — KNOs(aq) + H20(s)

Tu gali aprasyti $ias reakcijas pasinaudodamas sutrumpinta jonine lygtimi: H*(aq) + OH (aq) —
H,0(s).

Si reakcija vadinama neutralizacija. Susijunge vandenilio ir hidroksido jonai formuoja vanden;,
sudarydami neutraly tirpala.

Mes galime pamatyti §ig neutralizacijg veikloje panaudodami lakmuso tirpalg kaip indikatoriy.
Kairéje esancioje stiklinéje 50 cm® yra 0,1 M natrio hidroksido, o desinéje esancioje stiklingje

50 cm® yra 0,1 M druskos rugsties. Panaudok lakmuso tirpala, stebék, kas atsitiks su Siy tirpaly pH,
kai jie bus sumaiSyti.

baze rugstis

Litrmus
— T T T T T T T T T T T T T 1T
j 01 2 3 4 5 6 F 8 9 10 1112 13 14
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09 - Neutralisation - Neutralizacija (1)

Bazés yra vieninteliai chemikalai, kurie gali neutralizuoti rigstj. Rugstis gali biiti
neutralizuota: metaly oksidu, metalo hidroksidu, metalo karbonatu, metalo hidrokarbonatu ir
amonio tirpalu.

Neutralizacijos reakcijos metu visada susidaro druska . Prie$ tai neutralizacijos reakcijos buvo
apibendrintos sekanc¢iomis lygtimis:

e Riigstis + metalo oksidas — metalo druska + vanduo;

Riigstis + metalo hidroksidas — metalo druska + vanduo;

Ragstis + metalo karbonatas — metalo druska + vanduo + anglies dioksidas;
Riigstis + metalo hidrokarbonatas — metalo druska + vanduo + anglies dioksidas;
Riigstis + amoniako tirpalas — amonio druska + vanduo.

Tu gali iSbandyti keleta Siy reakcijy, panaudodamas jrangg ir chemikalus, parodytus Zemiau.
Stebék, kas atsitiks su tirpalo pH, reakcijai prasidéjus.

1 = |3
— - L
150
74 t
aa

a

fi 12 18 24 30 36 42 43 54 G0 Bt 72 T4 84 a0
s

10 - Neutralising Acids - Riigs¢iuy neutralizacija

Tirpalas, kuris yra nei riigstis, nei baz¢, yra neutralus. Jeigu sumaiSysi tam tikrg kiekj
rugsties ir bazes, jos, reaguodamos viena su kita, sudarys neutraly tirpala:

Riigstis + bazé — neutralus tirpalas

Tu gali panaudoti jranga, kuri parodyta zemiau, kad jrodytum tai: druskos riigstis yra riigsties
pavyzdys, o natrio hidroksido tirpalas - bazés.

1. SumaiSyk stiklingje du tirpalus.
2. Idék j tirpalg cinko.

Ar vyksta reakcija? Kg ji jums nurodo apie tirpala?

Dabar istirk tirpalg panaudodamas lakmuso tirpalg. Ar tirpalas rigstinis, bazinis ar neutralus?
Ar tirpalas vis dar bus neutralus, jeigu jpilsi Siek tiek daugiau riigsties?

HCI MaCH -
1.00M j 1.00m/M L|tmlus @
z0l'n

35



11 - pH titration curve - pH titravimo Kkreivé

Sioje veikloje rodomos reakcijos tarp stiprios rigsties ir stiprios bazés. pH titravimo kreivés
braizymas.
Panaudok slankiojanti biuretés stimoklj , kad létai pakeistum ragsties kiekj stiklinéje. Norint
pasiekti geriausig rezultata, reikia nustatyti pastovy lasinimo greit;.
Tau gali tekti pasinaudoti grafiku, kuris rodyty rugsties kiekio pasikeitima.
Atidaryk grafiko langg ir grafiko istekliy lange naudodamasis pele nustatyk pH grafiko duomenis:
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@ Erase data

Probe Selection
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06 — Rate of Reaction — Reakciju greitis

06 - Rates of Reactions
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j 01 - Rate of Reaction - Reakcijos greitis

Yra daugybé cheminiy reakcijy, kurios vyksta skirtingu grei¢iu — nuo greitai sudegancio
metano Bunzeno degiklyje, iki labai létai riidijancios gelezies.

Aprasyti reakcijos greitj apibtidinant reakcijg kaip ,,greitg” arba ,,1€tg*- néra labai tikslus btidas.

Norint tiksliai nustatyti, kaip greitai vyksta reakcija, reikia zinoti reakcijos tipa.
e Reakcijos tipas nustatomas pagal tai, kiek pasikeitimy jvyksta per tam tikrg laiko tarpa.
Atidziai stebék reakcijas tarp magnio ir druskos rtigsties (zitirék zemiau).

I$ pradziy pridék magnio j rugstj. Reakcija vyksta gana greitai, bet kai riigstis sunaudojama,
reakcija sulétéja ir pagaliau sustoja.

Tu gali nustatyti Sios reakcijos greitj daugeliu biidy. Pavyzdziui, tu gali nustatyti magnio arba
druskos rugsties kiekius panaudotus per minute.

Kokius kitus budus gali sugalvoti reakcijos greiciui nustatyti?

HZI
.00k

]

02 - Measuring Rates of Reactions - Reakcijos greic¢io nustatymas

Nustatydami reakcijos tipa, mes paprastai nustatome bet kurj reagento kiekj, panaudota per
tam tikrg laikg arba medziagos kiekj, sudarytg per tam tikrg laika.
Tu jau matei, kad vykstant reakcijai tarp magnio ir druskos riigsties, iSsiskiria vandenilio dujos:

Mg(k) + 2HCl(aq) — MgCl,(aq) + Ha(d)

Mes galime panaudoti Sio tipo dujy gaminimo reakcija norédami nustatyti reakcijos greit;.
Irenginys, parodytas Zzemiau - dujy Svirkstas, sujungtas su kolba, talpinancia druskos riigst;. Kai
magnio jdedama j rugstj, iSskiriamo vandenilio dujy slégis iSstumia stimoklj lauk. Skalé ant
Svirksto tiibeliy parodys, kiek vandenilio dujy i8siskiria.

BréZzdami grafikg mes galime parodyti, kaip keiciasi reakcijos greitis laike. Tai priklauso nuo
1§siskyrusiy vandenilio dujy.

| ]

0.0cm?®  dujy SvirkStas

\ praskiesta druskos riigstis
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03 - Graphs and Rates of Reactions - Reakcijos greicio grafikas
Reakcijose tarp magnio ir druskos riigsties vandenilio dujos gaminamos taip :
Mg(k) + 2HCl(aq) — MgClz(aq) + Hz(d)

Sioje veikloje mes paruo$éme grafika, kuris rodys dujy tirio i$siskyrima laike. Tai padés mums
apskaiCiuoti reakcijos greitj. Tavo veiksmy seka:

=

Atidaryk ,,Graph” istekliy langa - paspausk === mygtuka.

Pridék magnio j kolba, kurioje yra druskos rugstis.

3. Stebék isvaizda grafiko, kuris yra paruostas ekrano apacioje. Jeigu pakanka erdves,
atidarydamas grafiko langa gali jj padidinti.

N

Grafikas pasako mums, kaip greitai reakcija vyksta per tam tikrg laika. Jeigu reakcijy grafikas
status - reakcija vyksta labai greitai. Zitirédamas j grafikg gali pamatyti, kada reakcija vyksta
greitai, o kada léciau.

Dujy Svirkstas
0.0cm? A

=)
- Praskiesta druskos rugstis

{erm)
100
50
0

o 3 ] a 12 14 18 21 24 27 30
(=)

j 04 — Concentration - Koncentracijos parinkimas

Pakeitus reagento koncentracija reakcija gali jvykti grei¢iau arba 1éciau.
Tai mes galime pamatyti reakcijos tarp magnio ir druskos riig§ties metu, panaudodami dvi
skirtingas riigS§¢iy koncentracijas.
Zemiau parodyti dviejy eksperimenty jrenginiai. Vienintelis skirtumas tarp jy yra naudojamos
rugsties koncentracijos dydis. Nuo ragsties koncentracijos dydzio priklausys, kiek laiko truks
100cm? vandenilio pagaminimo reakcija. Tu gali pasinaudoti laiko parodymais, kurie yra Zemiau,
desinéje ekrano puséje.
Kas atsitinka reakcijos greic¢iui, kai reagento koncentracija padidinta?
Paaiskink, kodé¢l toks pat dujy tiiris bus pagamintas abiejy eksperimenty metu.
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j 05 - Why Concentated Solutions React Faster - Kodél koncentruoti
tirpalai reaguoja greiciau?

Ruosiant reakcijai du chemikalus, jie turi kontaktuoti vienas su kitu. Panagrinékim reakcija tarp
metalo ir riigSties. Riigstis gali reaguoti tiktai su metalu, kai jie kontaktuoja ir rugsties dalelytés
laisvai juda tirpale. Kai koncentracija padidéja, tame pac¢iame tiryje turéty biti daugiau dalelyciy.
Riigsties daleliy skaiciaus padidéjimas padidina galimybe jiems susidurti ir su metalo dalelémis.

] abi stiklines, kurios parodytos Zemiau, yra jpilta 210cm?® skirtingy koncentracijy rigsties.
Desing¢je stiklingje yra rugsties tirpalas, turintis dvigubai didesn¢ koncentracijg lyginant su stikline,
kuri yra kair¢je, todél joje yra dvigubai daugiau rtigsties daleliy.

rugsties tirpalas rugsties tirpalas
Nr.1 Nr.2
stiklinéje yra dvigubai daugiau
rugsties daleliy tame paciame
tiiryje, negu tirpale

06 — Temperature - Temperatiiros parinkimas

Reakcijos greitis gali priklausyti ir nuo temperatiiros poky¢iy. Sis rodomas eksperimentas - tai
reakcija tarp praskiestos druskos riigsties ir natrio tiosulfato, kurios metu susidaro nuosédos.

Reakcijos greitis gali biiti matuojamas laike tik, kiek uztrunka pakankamas sieros susiformavimas.
Ta parodys skalelé¢, esanti ant stiklinés Sono.

Atlikti §iom reakcijom panaudok elektros plyteles su 25°C ir 75°C temperatiiromis. Tam, kad
nustatytum, kaip ilgai vyksta abu eksperimentai, pasinaudok Zemiau, deSinéje ekrano puséje,
esanciu laiko matuokliu.

Pasinaudodamas gautais rezultatais uzbaik sekantj sakinj:

,,Reakcija tarp druskos rigsties ir natrio tiosulfato prasideda ......... , kai temperatiira pakilusi iki.....

(13

MNaz 520z (a0 MazSz05(ad)
HEGI(ao) % HGI(a0)

@] 25°C@ ﬂ] 81°C@

j 07 - Why Temperature Affects Reaction rate - Kodél temperatiira jtakoja
reakcijos greitj?

Kai dalelytes jkaitintos, jos turi daugiau energijos. Kuo daugiau energijos dalelytés turi, tuo
greiciau jos juda. Kai dalelytés juda greitai, jos sukuria daugiau susijungimy, dél to padidéja
reakcijos greitis.

Tai ne vienintelis atvejis, kai reakcijos greitis gali padidéti dél temperatiiros. Kartais, kai dalelytés
susiduria, jos nereaguoja tarpusavy ir atsiskiria viena nuo kitos. Jeigu dalelytés judés greiciau, jy
susijungimy bus daugiau ir jie bus tvirtesni.

Dviejose kolbose yra druskos riigsties ir magnio miSinys. Vienas mi$inys yra aukstos temperatiiros.
Modeliavime be pauzés vykstanc¢ios reakcijos metu tarp ragsties ir metalo prasideda dujy
gaminimas. Pagamintas dujy tiiris bus parodytas grafiko apacioje.
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Kurioje kolboje buvo aukstesné temperatiira?

| ] | ]

IZI.IZIt:r"r13/‘le IZI.IZIt:r"r13‘;‘a

kolba su raudonu zondu kolba su mélynu zondu

5 10 15 20 24 30 35 40 45 50 a5
=31

08 - Particle Size - Daleliy dydziy parinkimas

Reakcijos greitis gali priklausyti nuo reaguojanciy daleliy dydzio pasikeitimo.
Sioje simuliacijoje mes pamatysime reakcijg tarp kalio karbonato ir rugsties:

CaCOg3 (k) + 2CHI (aq) — CaCl; (aq) + H20 (s) + CO, (d)

Mes galime stebeti §ig reakcijg matuodami iSsiskirian¢iy anglies dioksido dujy kiekj- turj.
Vienintelis skirtumas tarp dviejy eksperimenty, parodyty zemiau - kalcio karbonato dalelés dydis.
Abiejuose stikliniuose induose yra 5g kalcio karbonato, bet kair¢je esanciame inde yra labai
smulkiy milteliy, o deSin¢je gabaléliy. Milteliy pavirSiaus plotas daug didesnis negu gabaléliy.
Reakceijy greiciy parodymai skirtin§i, nes kalio karbonato dydziai yra skirtingi. Nuo daliy dydziy
priklauso, kiek laiko trunka 100cm® anglies dioksido dujy gamyba.

Kuri reakcija greitesné - ar su milteliais, ar su gabaléliais?

Kodeél visos salygos turi biiti vienodos, i§skyrus daleliy dyd;?

[ . [ ]

. 3 s P
labai smulkdis 0.0cm 0.0cm
milteliai stambis milteliai

41



j 09 - Why Small Particles React Faster - Kodél mazZos dalelés reaguoja
greic¢iau?

Ankstesnése veiklose mes matéme, kad mazéjant daleliy dydziams, reakcijos greitis didéja.
Mazg¢jant daleliy dydziams, didéja jy pavirSinis plotas. Reaguojant dviems ar daugiau medziagoms,
jos kontaktuoja viena su kita. Mazos dalelés turi didesnj pavirSinj plota, todé¢l padidéja galimybé
reakcijai jvykti.

. Reakcijos greitis didéja, kai padidéja daleliy pavirSiaus plotas.

Trijose kolbose yra vienodas kiekis druskos riigsties ir kalcio karbonato. Vienintelis skirtumas tarp
ju yra kalcio karbonato daleliy dydis.

Tam, kad bandymai vykty be pauzés ir tam, kad prasidéty reakcija, reikia paspausti pauzés
mygtuka. Ar gali, stebédamas gaminamy dujy greitj, pasakyti, kurioje kolboje yra gabaléliai,
kurioje — drozlés, ir kurioje - milteliai?

Paspaudes grafiko mygtuka ir atidares grafiko langg tu gali stebéti vykstanciy reakcijy grafika.

D.Dcm:}?
kolba su
violetiniu zondu

0.0cm? »
kolba su
raudonu zondu

0.0em? &
kolba su
meélynu zondu

j 10 — Catalysts - Katalizatoriy jtaka

Katalizatorius — tai medziaga, kuri pakeicia reakcijos greitj, bet pati nepasikei¢ia. Reakcijos,
kurios greitis keiciasi naudojant katalizatoriy, pavyzdys yra vandenilio peroksido skilimas:

Vandenilio peroksidas — vanduo + deguonis
2H,0; (aq) — 2H,0 (s) + O, (d.)

Be katalizatoriy $i reakcija tesiasi labai 1étai. O naudojant katalizatoriy, magnio dioksido reakcija
vyks daug greiciau:

Vandenilio peroksidas + mangano dioksidas — vanduo + deguonis + mangano dioksidas
2H,0, (aq) + MnO; (k) — 2H,0 (s) + O, (d.) + MnO; (k)

be katalizatoriaus su katalizatoriumi
labai léta greita

H3 02 (ac) H3 02 (ac)

42



43

Crocodile
Chemistry

07-Reactions of Metals- Metaly reakcijos

7 07 - Reactions of Metals

Failas Redagavimas Rodymas  Parankiniai - [rankiai  Zinynas
OAtgaI > | ¥ A TeBka aplarkai | [T

Adresas |2 CiProgram FilesiCrocodile Clips\Crocodile Chemistry 1.5107 - Reactions of Metals

o - - 01 - The Reactions of Metals 02 - Reactivity of Metals With
Faily ir aplanku uZduotys % Crocodile Chemistry Sirulation Oygen
14 KB Crocodile Chemistry Simulation

j Kurti naujg aplanks
Publikuati % aplanks
Yoratinklyie

|5 Bendrai naudati ¥ aplanks

03 - Reactivity of Metals With
‘Water
Crocodile Chemistry Simulation

04 - Reactivity of Metals With
Acids
Crocodile Chemistry Simulation

05 - Reactivity Series
Crocodile Chemistry Simulation
11 KB

06 - Predicting Reactions
Crocodile Chemistry Simulation

Kitos vietos ¥ 14 KB

07 - Competition Reactions
Crocodile Chemistry Simulation
15 KB

0F - Displacement Reactions
Crocodile Chemistry Simulation
15 KB

IEsamiai ¥

10 - Electrochemcial Cells
Crocodile Chemistry Simulation
12 KB

09 - Reactivity Series and Cells
Cracodile Chemiskry Simulation
15 KB

23

11 - What Happens in 12 - The Potential of an
Electrochemcial Cells Electrochemical Cell
Crocodile Chemistry Simulation Crocodile Chemistry Simulation

siHENENENENE

13 - Mon-standard Conditions -

-T Mernst Equation

racadile Chemickes Sirolakbion

=]

01 — Reactions of Metals - Metaly reakcijos.

02 — Reactivity of Metals With Oxygen -Metaly reakcijos su deguonimi.

03 — Reactivity of Metals With Water - Metaly reakcijos su vandeniu.

04 — Reactivity of Metals With Acids -Metaly reakcijos su rigstimis.

05 — Reactivity Series — Aktyvumo eilé.

06 — Predicting Reactions — Reakcijy numatymas.

07 — Competition Reactions — Konkuruojancios reakcijos.

08 — Displacement Reactions — Pavadavimo reakcijos.

09 — Reactivity Series and Cells — Aktyvumo eilé ir celés.

10 — Elektrochemcial Cell — Elektrocheminé celé.

11 — Wath Happens in Elektrochemcial Cells -Kas atsitinka elektrocheminése
celese?

12 — The Potential of an Elektrochemcial Cell - Elektrocheminiy celiy potencia-
las.

13 — Non-standart Conditions- Nernst Equation - Nestandartinés saglygos — Nernsto

lygtis.




j 01 — Reactions of Metals - Metaly reakcijos

Tu turbtit jau gana daug zinai apie fizikines metaly savybes? Pavyzdziui, tu zinai, kad varis yra
geras Silumos ir elektros laidininkas, o gyvsidabris kambario temperatiiroje — SKystis.

Metaly cheminés savybés taip pat yra svarbios. Sioje veikloje mes pamatysim keleta reakcijy,
kurios aiSkina, Kaip skirtingai reaguoja Sie metalai:

e kalis ir vanduo;
e magnis ir rugstis;

e  varis ir rugstis.

Kuris i$ $iy metaly yra reakcingesnis?
Kuris labiau reaguoja - varis ar magnis?

Kalis + vanduo magnis + ragstis varis + ragstis

{J

j 02 — Reactivity of Metals With Oxygen - Metaly reakcijos su deguonimi

Sioje veikloje pamatysime kelias skirtingy metaly reakcijas su oksidais.
Dirbamas su sidabro, kalio, magnio ir vario metalais, pakartok siuos veiksmus:

1. Paruosk prietaisus, kurie yra permatomi;

2. Sudék metalus j kolbas;

3. Atsuk dujy balionus;

4. Pasinaudodamas Bunzeno degikliu, Iétai kaitink metalus.

Uzrasyk pastabas apie kiekvieng metalg. Kas nutiko ir koks reakcijos produktas(jei jis yra)?
Kiekvieng kartg pazitirék j metaly reakcija su deguonimi, pamégink atitinkamai nurodyti metaly
aktyvuma.
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j 03 — Reactivity of Metals With Water - Metaly reakcijos su vandeniu

Sioje veikloje mes pamatysime keliy jvairiy metaly reakcijas su vandeniu.

I§ pradziy pamatysim, ar tokie metalai kaip auksas, magnis ir cinkas reaguos su $altu vandeniu. Jei
atlikta reakcija yra nepastabi, tada pabandysim pamatyti, kaip jie reaguos su vandens garais.
Reakcijai su $altu vandeniu tinka 2g metalo ir pusé stiklinés vandens. Reakcijai su vandens garais
naudok prietaisus, kurie yra tam tinkami:

1. Pakaitink kolboje vandenj iki gary susidarymo.
2. ] kita kolba jdék 2g metalo, kuris bus tyrinéjamas.
3. Pakaitinus metalg, pamatysime, ar jis reaguos su garais.

Aprasyk kiekvieng reakcijg. Kas nutiko su reakcijos produktais(jei jie yra)? Kiekvieng Karta
paziturék j reakcijg su Saltu vandeniu ar jo garais, paruosk metalus, numatydamas jy reaktyvuma.

3
% 25°CG % 25° Cﬁ

j 04 — Reactivity Series — Metaly saveika su ragstimi

Sioje veikloje pamatysime jvairiy metaly saveikas su ragstimi. Skirtingi metalai nevienodai
reaguoja ne tik su vandeniu ir deguonimi, bet ir su riigstimi.

Sarminiy metaly reakcijos su riigitimi vyksta labai aktyviai( gali jvykti sprogimas), todél atlikti jas
yra nesaugu. Sio eksperimento metu pamatysim, kaip Kiti metalai (magnis, cinkas, gelezis, Svinas ir

auksas) reaguoja su druskos ragstimi.

Pazvelk j kiekvienos reakcijos veiklg ir paSalink bet kokius jrankius ar chemikalus, kuriuos buvai
panaudoje¢s tam eksperimentui atlikti.

I8déstyk metalus pagal jy aktyvuma, kurj nustatei reakcijose su deguonimi ir vandeniu.

Dabar palygink §j metaly eiliSkumg su tuo, kuris buvo nustatytas ankstesnése veiklose. Ar metaly
aktyvumo eiliSkumas toks pat ?

B B B Bl B B
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j 05 — Reactivity Series - Aktyvumo eilé

Tu jau matei, kad metalai gali biiti surikiuoti tam tikra aktyvumo mazéjimo seka.

Jie surikiuojami taip:

Kalis...natris...kalcis...magnis...cinkas...gelezis...varis.

(labiausiai aktyvus...........cccoceeveereenenee. maziausiai aktyvus)

Kodé¢l kalio ar natrio reakcija su riigstimi realiojoje laboratorijoje baty nelabai gera mintis?

Suzinok tai atlikgs bandymus su ant stalo stovin¢iomis medziagomis.
Kaip manai, kokia bus aukso vieta auks¢iau paminétoje aktyvumo eiléje?

natris+ rugstis... kalis+ rugstis..
pavojinga

j 06 — Predicting Reactions - Reakcijy numatymas

Matydami metaly reakcijas su vandeniu ir riigStimi, sukuriame metaly aktyvumo eil¢. Taciau yra ir
kity reakcijy, kurios jrodo metaly aktyvuma.
Jei pasildysi vario ir magnio oksido misinj, jvyks vienintelé reakcija tarp vario ir deguonies. Jei
pasildysi, pavyzdZiui, magnj su vario oksidu, tai jvyks tokia reakcija:
Vario oksidas + magnis— varis + magnio oksidas
CuO(k) + Mg(k) — Cu(k) + MgO(k)
Tu gali pabandyt atlikti Sig reakcija.

Si reakcija jvyks, nes magnis labiau aktyvus nei varis- dél to magnis i$stums varj.
Toks reakcijos tipas yra zinomas kaip pavadavimo reakcija, nes magnis pavaduoja varj i§ vario

. \_/
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2
=
o

e
H
=
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j 07 — Competition Reactions — Konkuruojancios reakcijos

I$ metaly reakcijy su vandeniu, deguonimi ir ragstimi tu suzinosi, kad kai kurie metalai visada yra
reaktingesni uz kitus. Pavyzdziui, tu turbtit pastebéjai, kad gelezis visada reaktingesne uz varj.

Tai turi svarbig reikSme¢ daugeliui reakcijy.

Jei tu pasildysi zemiau parodyta vario oksido ir gelezies miSinj, tai jvyks reakcija, kurioje susidarys
varis ir gelezies oksidas:

Gelezis + vario (II) oksidas = gelezies (II) oksidas+ varis
Fe(k) + CuO (k) — FeO (k) + Cu (k)

Kai reaguos daugiau metaly, gelezis vis tiek laimés varzybas dél deguonies.
Jei kiti metalai bus pasildyti su maziau reaktyvaus metalo oksidu, tai jie taip pat pavaduos juos.

e Kai metalas yra Sildomas su maziau reaktyvaus metalo oksidu, tai i$§ oksido paSalinimas
deguonis.

Pabandyk numatyti, kas nutiks, jei pasildysi Sias metalo ir oksido kombinacijas:

=] B %\@j

j 08 — Displacement Reactions - Pavadavimo reakcijos

Kitos reakcijos, siejancios gelezj ir varj, yra reakcijos tarp gelezies strypo ir vario tirpalo.

Jei tu jdési gelezies strypa 1 melsva vario sulfato tirpala, pamatysi pasirodant] vario sluoksnj ant
gelezies strypo. Tu taip pat pastebési kad melsva tirpalo spalva keiciasi j blyskiai zalig. Varis ir
geleZis konkuruoja dél buvimo tirpale. Gelezis nugalés, nes ji yra daug reaktyvesnis metalas uz
kitus.

Gelezis pakeiia melsva vario sulfato tirpalg i susidariusj zalig geleZies sulfato tirpala:

Gelezis + vario sulfatas = geleZies sulfatas + varis
Fe (k) +CuSQ4 (aq) — FeSO4 (aqg) +Cu (k)

e Labiau aktyvus metalas gali iSstumti maziau aktyvy metalg is jo tirpalo.

Stebédamas sekancias metaly ir tirpaly kombinacijas pabandyk numatyti, kas atsitiks pries
iSbandant juos paciam.

' 'b e e
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j 09 — Reactivity Series and Cells —Aktyvumo eilé ir celés

Aktyvumo eilé vaidina svarby vaidmenj numatant, kas atsitiks stebint reakcijg, kuri jvyks
elektrocheminéje celéje su elementais. Elektrocheminé celé susideda i§ dviejy skirtingy metaly ir
elektrolity. Labiau aktyviis metalai atiduoda savo elektronus. Sie elektronai teka per viela,
sukeldami elektros srove.

Kai labiau aktyvus metalas atsisako (atiduoda) savo elektronus, jis pasiveréia j jong ir pereina j
tirpalg. Labiau reaguojantys metalai celéje yra neigiami elektrodai, 0 maziau reaguojantys metalai
yra teigiami elektrodai:

Du tokie pat Du skirtingi metalai
metalai nereaguos - - reaguos - lempa
lempa nedega. dega.
- +
Zu u Zh Zu

—

j 10 — Elektrochemcial Cell — Elektrocheminé celé

Ankstesnés veiklos metu matéme, kad yra jmanoma sukurti elektrg elektrocheminés celés pagalba.
Bet taip pat yra jmanoma pagaminti gryna metala i$ tirpalo, kuriame yra to metalo jony.

Elektrodas ir tirpalas, j kurj jis yra pamirkytas, vadinami puselemenciu. Elektra gali biiti gaminama
jei strypai yra sujungti vielomis, o elektrolity tirpalai sujungti druskos tiltu. Druskos tiltas(ar jony

tiltas) leidzia jonams judéti tarp dviejy tirpaly ir tekéti srovei.

Oksidacijos ir redukcijos reakcijos vyksta prie elektrody.

I

cinko strypas varinis strypas

48



j 11 — Wath Happens in Elektrochemcial Cells -Kas atsitinka
elektrocheminiuose celése?

Elektrolizés metu dazniausiai sunaudojami vieno i$ elektrody elektronai. Jie teka per iSoring
granding prie kito elektrodo. Cinko-vario elektrolizés metu pirmiausia vyksta tokios reakcijos:

Zn’(k) = Zn**(ag)+2e
Reakcija, kurios metu cheminé medZiaga praranda elektronus, vadinama oksidacija.
Elektronus kuriuos atidavé Zn®, prisijungia Cu®* jonai:
Cu?* (ag)+ 2e” —Cu°
Reakcija, kurios metu medziaga prisijungia elektronus, vadinama redukcija.
Elektroliz¢é tarp sidabro ir §vino strypy ir jy nitraty tirpaly yra parodyta zemiau.
Parasyk lygtis, rodancias, kas atsitinka su kiekvienu elektrodu.

Norédamas suzinoti, kokios reakcijos vyksta prie strypo — elektrodo, pasinaudok informaciniu
langu. Tam reikia pazyméti su pele strypa.

3
Ll

eol

o)

Enasspanaan
Bty

sidabras sidabro nitrato
tirpale

$vinas $vino nitrato
tirpale

j 12 - The Potential of an Elektrochemcial Cell - Elektrocheminés celés
potencialas

Elektrolizés metu prie kiekvieno elektrodo vyksta tam tikros reakcijos. Sios reakcijos yra dalinés
reakcijos. Viena i§ ty reakcijy visg laikg yra oksidacija (elektrony praradimas), o kita redukcija
(elektrony prisijungimas).

Cinko ir vario elektrolizés reakcija yra:

Anodas, oksidacija: Zn (k)—Zn**(aq) - 2e” E =+0,76V
Katodas, redukcija: Cu**(aq) + 2e”—>Cu (k) E =+0,34V

Bendra reakcija: Zn (k) + Cu?*(aq) —Cu (k) + Zn**(aq) E =+1,10V

Voltmetro paskirtis — rodyti parametrus (jo teigiamas galas sujungtas su teigiamu elektrodu).
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j 13 — Non-standart Conditions- Nernst Equation - Nestandartinés
salygos — Nernsto lygtis

Laboratorijoje oksidacijos- redukcijos reakcijos vyksta standartinémis salygomis. Tos salygos yra
vienodos - tirpalo koncentracija -1.0 M. Jvykus reakcijai, tirpalo koncentracija pasikeicia ir susidaro
nestandartine salyga.

Standartiniy elementy potencialas - E potencialas - yra iSmatuotas standartinémis salygomis, tai yra
- 25% tirpalo koncentracija - 1.0M. Apskai¢iuodami nestandartinj lygéiy potencialg mes naudosime
formule, kuria atsizvelgia | temperatiirg, elektrony skaiciy, reakcijos ir produkty koncentracijg.

Pasinaudokime $ia formule:  E=Eg - (RT/nF) ¢In« Q

Cinko- vario elementas (parodytas zemiau) ésti nestandartinése salygose. Elemento potencialas yra
1.14V aukstesnis negu standartinés 1.10V.

E = celés potencialas
Eo = standartinis celés potencialas
Q =reakcijos koeficientas
F = Faradéjaus konstanta
R = dujy konstanta
2.0M CUS04 T = temperatiira
n = elektrony skai¢ius

DM Zn504
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08 — Electricity and Elektrolysis — Elektra ir elektrolizé
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j 01 - Conductors and Insulators - Laidininkai ir izoliatoriai

Sumontuotoje grandinéje parodyta baterija, kuri sujungta su lemputés laidais. Tai, kad
lemputé ziba, rodo, kad elektra teka $ia grandine. Elektra yra judanciy elektrony srové.

Elektronai nuo neigiamo baterijos gnybto juda grandine. Jie ratu juda grandinéje teigiamo gnybto
link.

Laidai jungia baterijg su lempute ir sudaro granding. Jei grandiné nutriiksta, elektra negali tekéti ir
lemputé nezibes.

e Medziaga, kuri leidzia elektrai tekéti per ja, vadinama laidininku.
e Medziaga, kuri neleidzia elektrai tekeéti, yra dielektrikas arba izoliatorius.

baterija
elektros sroveé
a — —

lempute

&

— —

j 03 - Elektrolysis of Lead Bromide - Svino bromido elektrolizé

MedzZiagos, per kurig teka elektros srové, skaldymas elektra vadinama elektrolize. Grafito strypai,
jmerkti j Svino bromido lydala, vadinami elektrodais. Bet kuris strypas, kuris praleidzia elektrg, gali
buti panaudotas kaip elektrodas.

Elektrodas sujungtas su teigiamu baterijos gnybtu, vadinamas anodu. Elektrodas, sujungtas su
neigiamu gnybtu, vadinamas katodu.

Svino bromido elektrolizés metu bromo dujos yra gaminamos prie anodo, o metalinis $vinas
gaminamas ant katodo (energija i§ baterijos sukélé chemikalo pasikeitima). Svino bromidas
tirpdant suskaldomas j laisvai judan&ius jonus. Pb®" jonai juda katodo link traukiami jo neigimo
krtivio, o Br™ jonai juda anodo link traukiami jo teigiamo kriivio.

Norédamas pamatyti, kas vyksta su jonais prie anodo ir katodo, pasinaudok pele ir pazymék
kiekvieng 1§ elektrody.

Kaip gal¢jai pamatyti, vykstanciy prie elektrodo reakcijy metu Svino jonai prisijungia elektronus i$
katodo, tuo tarpu bromo jonai atiduoda elektronus anodui. Bendras poveikis - lyg elektronai tekéty
per skystj nuo katodo anodo link.

Elektrony tekéjimas per iSlydyta $vino bromidg jrodo, kad §i medziaga - laidininkas.

ENY
)

Anodas (+) Katodas (-)
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j 04 - Elektrolysis of Other Compounds-Kity junginiy elektrolizé

Svino bromido lydalas sudarytas i$ jony, todél jis yra elektrolitas. Svino bromidas lydosi esant
373° C temperatiirai. Tai galima pasiekti naudojant dujy degiklj. Ta¢iau dauguma kity joniniy
junginiy turi lydymosi temperatiira, kuri labai auksta. Pavyzdziui, natrio chloridas, vario(II)
chloridas ir kalio jodidas. Jy lydimosi temperatiira yra atitinkamai 801° C, 620° C ir 681° C.

Nors mes negalime atlikti Siy junginiy elektrolizés laboratorijoje, mes galime numatyti elektrolizés
produktus.

1. Metalai visada sudaro teigiamus jonus. Teigiami jonai patrauks katodo link (kitas teigiamo
jono pavadinimas yra katijonas).

2. Nemetalai, i§skyrus vandenilj, visada sudaro neigiamus jonus. Neigiami jonai patrauks
anodo link (kitas neigiamo jono pavadinimas yra anijonas).

Pavyzdziui, i8 kalio jodido skilimo, suZinome, kad kalis sudaro teigiamus jonus, ir kad jie trauks
link katodo. Neigiami jodido jonai trauks link anodo:

Katodas: K"+ e — K
Anodas: 2I' — I, + 2¢
Bendra reakcija: 2Kl(k.) — 2K(k.) + Ix(d.)

Dabar pamégink paraSyti natrio chlorido (NaCl), vario(Il) bromido (CuBr;) reakcijy, vykstanciy
prie elektrody bendra elektrolizés reakcijos lygti.

— elektrony tekéjimas —

a
i
anodas: katodas:
nemetalo jonas —  j i1 metalo jonas + elektronai
nemetalas + elektronai — metalas

j 05 — Elektrolysis of Solutions — Tirpaly elektrolizé

Joniniai junginiai tirpdami vandenyje skyla j laisvai judancius jonus. Todél joniniy junginiy
tirpalai praleidzia elektros srove ir yra elektrolitai. Tirpalu elektrolizés metu susidaro kitokie
produktai nei lydaly elektrolizéje. Tg lemia elektrolito tirpale esancios vandens molekulés.
Kiekviename tirpale visada yra vandens molekuliy, kurios skyla taip:

H20 (s.) — H'(aqg) + OH (aq)
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Vykstant elektrolizei $ie jonai reaguoja su kitais tirpale esanciais jonais, atiduodami arba
prisijungdami elektronus. Sio bandymo metu nustatysime skirtumg tarp NacCl tirpalo ir NaCl lydalo
elektroliziy.

1. Ipilk NaCl tirpalo j vonele su elektrodais.

2. Prijunk elektrodus prie baterijos.

3. Pasinaudok informacinio lango pagalba, kad nustatytum, kokios reakcijos vyksta.
Kuo skiriasi NaCl tirpalo ir NaCl lydalo elektrolizé?

\

06 - The Rules of Elektrolysis - Elektrolizés taisyklés

Chemikaly vandeniniy tirpaly elektrolizés produktai yra skirtingi. Taip yra, nes vanduo pats
gali biiti jtrauktas ] elektrolizés procesa. Kad nuspétum, kokie produktai susidarys elektrolizés metu,
reikia laikytis Siy taisykliy:

Katodas (-):

1. Aktyviy metaly jonai (Mg, Na, K ...) mégsta biiti tirpale. Todél H" jonai prisijungs elektronus ir
bus pagamintos vandenilio dujos.

2. Maziau aktyviy metaly jonai (Ag, Cu, Pb, Zn, ...) prisijungs elektronus ir susiformuos metalo
atomai.

Anodas (+):
1. Jeigu yra halogeny jony (CI', Br’, I), jie atiduoda elektronus ir susiformuoja chloro, bromo
ar jodo molekuliy forma.
2. Jeigu néra halogeny jony, OH" jonai atiduoda elektronus ir susidaro deguonies dujos.

Kity uzsiemimy metu pateiksime keletg skirtingy elektrolizés pavyzdziy.

07 - Elektrolysis of Potassiun Jodide - Kalio jodido elektrolizé

Sio eksperimento metu elektrolitas yra kalio jodido tirpalas. Kalis yra labai reaktyvus
metalas. Jo jonai meégsta biti tirpale, todel reakcijose, vykstanciose prie katodo, bus pagamintos
vandenilio dujos. Kadangi tirpale yra ir jodido jony, jie lengviau atiduoda savo elektronus, todél
prie anodo susidarys jodas.

Patikrinkite Siuos spéliojimus, sujungdami anglies elektrodus su baterija. Stebékite, kas vyksta.

Kaip ir ankstesnéje veikloje, mums pavyko numatyti, kokios reakcijos vyksta prie anodo ir katodo:
prie anodo gaminamas jodas, o prie katodo - vandenilio dujos.
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Bendra reakcijos lygtis:
Kalio jodidas + vanduo — vandenilis + jodas + kalio hidroksidas

Kaip tu manai, kokius produktus mes
gautume vykdydami kalio chlorido elektrolize?

j 08 - Elektrolysis of Lead Nitrate - Svino nitrato elektrolizé

Siame eksperimente elektrolitas yra §vino nitrato tirpalas. Svinas néra labai reaktyvus
metalas. Svino jonai prisijungia elektronus, todél reakcijoje prie katodo turéty susidaryti metalinis
Svinas. Kadangi halogeny tirpale jony néra, reakcijoje prie anodo turi susidaryti deguonies dujos.

Patikrinkite Siuos spéliojimus, sujungdami anglies elektrodus su baterija. Stebékite, kas vyksta.

Mums, kaip ir ankstesnéje veikloje, pavyko numatyti, kokios reakcijos vyksta prie katodo ir anodo -
prie anodo susidaro deguonies dujos, o ant katodo susidaro metalinis §vinas.

Bendra reakcijos lygtis:
Svino nitratas + vanduo — $vinas + deguonis + azoto raigstis.

Tu tikriausiai pastebéjai, kad Svinas, kuris susidaré ant katodo, padengeé jj . Véliau mes pamatysime,
kad tai yra elektrocheminés dangos pavyzdys.

Parasyk lygtj, kuri vyksta vario sulfato
elektrolizés metu. Jeigu turi laiko,
pameégink atlikti §j eksperimentg pats.

anodas(+)
deguonies gavimas

katodas(—)
Svino gavimas

j 10 - Elektrolysis of Acids and Alkalis - Riigs¢iy ir Sarmy elektrolizé

Gryname vandenyje labai maZas kiekis vandens molekuliy suskyla j jonus. Taciau riigsties ir
Sarmy molekulés beveik visos suskyla j jonus. Pazitirek j Siuos riigsties ir Sarmo pavyzdZius:

Vandenilio chlorido riigstis: HCl(aq) — H(aq) + Cl'(aq)
Natrio hidroksidas: NaOH (aq) — Na*(aq) + OH(aq)

Riigstyse H' jony koncentracija yra labai auksta, o $armuose OH™ jony koncentracija yra labai
auksta.

Norédamas pamatyti kiekvieno tirpalo savybes, pasinaudok informacijos lango galimybémis.

55



HCI ralH HrM O KOH
1.00h 1.00m 1.00M 1.00m

j 12 - Elektrolysis of Dilute Sulphuric Acid - Sieros rugsties tirpalo
elektrolizé

Sieros riigsties formulé yra H»SO,4. Vandenyje ji suskyla j jonus:
H,SO4(aq) — 2H*(aq) + SO,*(aq)

Katodo reakcija

Sieros riigsties tirpale néra metalo jony, galin¢iy dalyvauti elektrolizéje. Auksta H' jony
koncentracija riigStyje reiskia, kad biitent jie dalyvaus vandenilio dujy susidaryme prie katodo:
2H"(aq) + 2e" — H, (d)

Anodo reakcija:

Ragsties tirpale OH™ jony koncentracija yra labai maza. Vieninteliai esantys riigstyse jonai, kurie
galéty reaguoti prie anodo, yra H,O ir SO42. H,0 reaguos prie anodo, o SO,* jonai susikaups
tirpalo kair¢je pus¢je:

2H,0(s) — O(d) + 4H"(aq) + 4¢

Bendra reakcija:

Bendras elektrolizés rezultatas - vanduo suskyla:
2H,0(s) — 2H,(d) + Oy(d)

aw
-

Katodas
Susidaré vandenilis

Anodas
Susidaré deguonis

i

14 - Elektrolysis of Sodium Hydroxid - Natrio hidroksido elektrolizé

Natrio hidroksidas tirpdamas vandenyje sudaro Sarminj tirpalg. Natrio hidroksido formulé
yra NaOH. Vandenyje jis disocijuoja j jonus:

NaOH(k) — Na*(aq) + OH'(aq)
Anodo reakcija:
Natrio hidroksido tirpale néra halogeny jony. Auksta OH™ jony koncentracija Sarme reiskia, kad jie
reaguos prie anodo sudarydami deguonies dujas:

40H (aq) — 2H,0(s) + O(d) + 4
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Katodo reakcija:
Sarminiame tirpale H' jony koncentracija yra labai maZa. Vieninteliai riigsties jonai, kurie galéty
reaguoti prie anodo, yra H,O ir Na*. H,O reaguoja prie anodo, 0 Na" jonai susikaupia kairéje tirpalo
puséje:

2H,0(s) + 2e"— Hy(d) + 20H"(aq)
Bendra reakcija:
Kaip ir riigsties elektrolizés, Sarmo elektrolizés rezultatas yra toks pat - vandens skilimas:

2H,0(s) — 2Hy(d) + Os(d)

Katodas
Susidaré vandenilis

Anodas
Susidaré deguonis

j 16 - Depositing Metals - Metaly nusodinimas

Visuose elektrolizés pavydziuose tu matei, kad naudojami elektrodai yra angliniai. Anglis —
neutrali medziaga, kuri ne dalyvauja elektrolizés reakcijose, bet praleidzia elektros srove.
Reakcijos, vykstancios elektrolizés metu, gali buti daug jvairesnes, kai elektrodai irgi dalyvauja
elektrolizéje.

Sioje veikloje mes pamatysime vario (II) sulfato elektrolize, kai abu elektrodai pagaminti i§ anglies
ir vario.

Anglies elektrodai
Varis nuséda ant katodo ir deguonis susidaro prie anodo.

Vario elektrodai
Reakcijos vyksta kitaip, kai elektrodai yra variniai:
« Katodas ( elektrodai angliniai): vario jonai pasiverdia atomais Cu®*(aq) + 2e” — Cu (k.)
« Anodas (elektrodai variniai): susidaro vario jonai Cu — Cu?*(aq) +2e”

Elektrolizés metu varinis anodas mazéja, o varinis katodas didéja. Norédamas tuo jsitikinti, gali
juos pasverti ir palyginti mases.

Anodas:

gaminamas Katodas: Anodas: Katodas:

chloras gaminamas varis gaminamas
varis tirpsta varis

20 - Looking at Current - Srovés nustatymas

Mes matéme, kad vario (IT)chlorido elektrolizés metu ant katodo susidaro varis . Kiek jo
susidarys, priklauso nuo to, kiek elektrony teka per elektrolizés cele.
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Elektros srové yra elektrony srautas. Kiekvienas i§ elektrony pernesa nedidelj kravi. Kriivio
matavimo vienetas yra kulonas (C). Srové matuojama amperais (A).

Srové ir kruvis yra susij¢ tarpusavyje

1) Sroveé (A) xlaikas (S) = krivis kulonais

Tam, kad galétume apskaiciuoti bet kokj kriivi, pirmiausia turime suzinoti, kaip elektronas susijes
su kulonu:
1 elektronuy molis turi 96500 kulony krivi

j 22 — Calculating the Mass - Masés skai¢iavimai

Srovés, tekancios per celg, elektrolizés metu, apskai¢iavimas gali biiti panaudotas norint
nustatyti, kiek medziagos nusés ant katodo.

Svino nitrato elektrolizé elektrochemingje celéje 2,50 A srove sukélé per 10 minuéiy. Kiek §vino
nuseés ant katodo?

1. Suskaiciuok kriivj:
Krivis (kulonais) = srové (amperais) x laikas (S) = 2,5 x 10 x 60 = 1500 kulony

2. Paversk elektrony moliais:
96500 kulony = 1 elektrony molis, todél 1500 kulony = (1500/96500) elektrony moliy = 0,0155
elektrony moliy.

3. Apskaiciuok, kiek §vino nusés:
Katodo reakcija yra Pb* (aq) + 2e" — Pb (k.)
e 2 clektrony moliai sudaro 1 molj §vino;
e 0,0155 elektrony moliai sudarys 0,0077 molius §vino;
e Svino 1 molis sveria 207g;
e (,0077 svino moliai sveria (0,0077 x 207) = 1,61g.

Svino nitrato elektrolizés

pavyzdys
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j 24 — Elektroplating - Galvanizacija

Vienas i$ paplitusiy elektrolizés naudojimo budy - padengimas vieno metalo Kitu —
galvanizacija.

Dengiamieji metaliniai objektai:
1. Padengiamas objektas turéty bati katodas (sujungtas su neigiamu baterijos gnybtu).

2. Anodas turéty biiti padarytas i§ dengiamosios medziagos.
3. Abu elektrodai turéty bati jdéti j metalo druskos tirpala.

Norédamas padengti objekta sidabru, j vonele pripilk sidabro nitrato tirpalo ir jdék objekta kaip
katoda, o sidabro strypa kaip anoda.

Reakcija ant anodo galéty biti: Ag — Ag' + e’
Reakcija ant katodo galéty biiti: Ag®+ e — Ag

Pamégink nusodinti truputj vario ant anglies elektrodo.

Pasirink sau chemikalus i§ esanCiy zemiau.

3y
=

Cu C
Uk PhiNO;
1.00M, 1.00m

Baterija yra sujungta su strypais, kurie jmerkti j elektrolita - sidabro nitrato tirpala.

g

-

Sidabro strypas Anglies strypas

Sidabro nitrato
tirpalas
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09- Chemical Calculations — Cheminiai apskaiciavimai
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01 - Formula Mass -Molekuliné masé

Sio uzsiémimo metu suzinosite kaip pagal formule apskaiciuoti santyking atoming junginio
mase. Stai keletas apibrézimy:

e Atomo masé yra nustatoma periodinéje elementy lentelé¢je. Matavimo vienetas - atominis
mas¢s vienetas (a.m.v.).

e Junginio mas¢ yra vadinama santykine molekuline mase.

e Santykiné molekuliné masé apskaiciuojama sudéjus visy formuléje esanciy atomy atomines
mases.

e Santykiné molekuliné masé yra iSreiSkiama a. m. v.
Paziurekite j vario(II) sulfato santykinés molekulinés masés apskaiciavima:

Junginio formulé: CuSOq4

Suzinok elementy atomines mases: Cu (64), S (32) ir O (16)

Sudaugink atomy skai¢ius formuléje su jy atominémis masémis: 1x64 1x32 4x16
Susumuok: 64 + 32 +64

Vario(II) sulfato molekuliné mas¢ yra 160 a. m. v.

AW E

Dabar pamégink apskai¢iuoti $iy junginiy santykines molekulines mases: natrio chlorido,
vario(Il) oksido ir kalio chlorido.

vario(ll) natrio kalio vario(ll)
sulfatas chloridas chloridas oksidas

[eusod e =

02 - Writing Chemical Equations - Cheminiy lyg¢iy uZrasymas
Yra trys nuostatos, kuriy tu turi laikytis ra§ydamas chemines lygtis:

Parasyk lygti Zodziais.

Parasyk lygtj naudodamas simbolius, patikrink , ar visos lygtys teisingos.
Patikrink, ar visos lygtys yra subalansuotos.

ParaSyk biisenos simbolius.

el A

Pavyzdziui, magnio degimo ore lygties uzra§ymas:

Magnis + deguonis — magnio oksidas

Mg (k.) + Oz (d.) —» MgO (k.) Si lygtis néra subalansuota.
2Mg (k.) + O, (d.) — 2MgO (k.)

2Mg(k.) + Oz(d.) — 2MgO(k.)

el el
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Dabar parasyk subalansuotas iy reakcijy chemines lygtis: §vino nitrato su kalio jodidu ir
vandenilio chlorido riigsties su kalcio karbonatu.

magnis ir $vino nitratas ir druskos ragstis ir
deguonis kalio jodidas kalcio karbonatas

v WoW W

=

03 — The Mole - Molis

Sio uzsiémimo metu suzinosime, kaip reikia apskaigiuoti vieno molio junginio mase. Bet
kokios medZziagos vienas molis apskai¢iuojamas, kai yra apskaiciuota jo santykiné
molekuliné masé. IS pradziy apskai¢iuojam santyking molekuling mase, po to pakeic¢iam
vienetus gramais, kad gautume vieno molio masg.

Norint apskai¢iuoti vieno molio natrio chlorido mase:

1. Apskaic¢iavimo formulé: NaCl
2. Atominés masés nustatymas : Na CI
23 355

3. Sudaugink atomy skai¢ius formuléje su atominémis masémis: 1x23 1x35,5

4. Susumavimas: 23+35,5
5. Santykiné molekuliné masé: 58,5 a.m.v.
6. Pakeitimas vienety gramais: 58,5¢.

Natrio chlorido vieno molio mase¢ yra 58,5 g.

NaCl Natrio chlorido 1 molis
—

=

04 — The Mole Examples — Molis. Pavyzdziai

1 pavyzdys: Kokia dviejy natrio chlorido moliy masé?

Nustatykite vieno natrio chlorido (58,5) molio masg:
I mol - 58,5¢g
2mol - 117 g



2 pavyzdys: Kiek moliy sudaro 36 g vandens?

Nustatykite vieno vandens (18 g.) molio masg:
18 g — 1 mol
36 g — 2 mol

1. Kiek moliy sudaro 117,5 g natrio chlorido?

Kokia trijy CuCl, moliy mase?
3. Kiek moliy sudaro 66 g CO, (g.)?

2 moliai natrio chlorido 36 g. vandens

N

05 - Empirical Formula - Empiriné formulé

Junginio empiriné formulé yra paprasciausias kiekvieno elemento atomy moliy santykis
junginyje. Jis gali buti nustatytas pagal elementus, sudarancius junginiy mase:

Siera Deguonis
1. Reaguojancios masés: 329 329
2. Santykiné atominé mas¢: 32 16
3. Surask kiekvieno elemento moliy skaic¢iy:  32/32 =1 16/32=2
4. Apskaiciuok moliy skaiciy santykj sveikaisiais skaiciais: 1:2

(pvz., 2:2 > 1:1, 1:1,5 - 2:3 t.t.)

Empiriné sieros dioksido formulé — SO,

\ 2/
Pasildyk siera, kad ji
% 25°cﬁ % uzsidegty

j 06 - Empirical Formula Examples -Empiriné formulé. Pavyzdziai

Aliuminio oksidas buvo istirtas ir rasta, kad jis turi 22,5g. aliuminio ir 20g deguonies. Kokia yra
aliuminio oksido empiriné formulé?

Aliuminis Deguonis
1. Reaguojancios mases: 22,59 209
2. Santykinés atominés maseés: 27 16

3. Surandame kiekvieno elemento moliy skaiciy: 22,5/27=0,833 20/16=1,25

4. Apskai¢iuok moliy skai¢iy santykj sveikaisiais skaiciais: 0,833/0,833 1,25/0,833
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1:151
2:3
Aliuminio oksido empiriné formulé - Al,O3

Aliuminio Bandymo metu 20g. vario buvo sudeginta chloro dujose.
oksidas Susidarosio produkto masé buvo 42,2¢g. Nustatyk jo formule

07 — Percentage Composition (bay mass) - Masiy dalis junginyje

Elemento masés dalis junginyje rodo, kiek procenty sudaro to elemento masé, jei viso junginio
masé bty 100%. Tai yra kiekvieno masés junginio elemento procentinis dydis. Santykinés
atomings elementy masés gali biiti randamos periodingje elementy lenteléje. Pavyzdziui,
apkai¢iokime kiekvieno elemento, sudarancio vario(II) sulfatg, procentiné masés dalis.

Parasyk formulg ir apskai¢iuok molekulés santyking molekuling masg: CuSQOyq, 160 a.m.v.
Procentiné vario masés dalis: (masé Cu / masé CuSQO,4 x100) =(64/160) x100 =40 (%)
Sieros masés procentiné dalis: =(32/160) x100 = 20 (%)

Deguonies masés procentiné dalis: =((4x16)/160) x100 = 40 (%)

Bendra suma: 40 % + 20 % + 40 % = 100%

SIENEAN NI

Apskaiéiuok §iy junginiy, sudaranéiy elementy masés dalis (%):

1. Vario ir chloro vario(ll) chloride.
2. Gyvsidabrio ir deguonies gyvsidabrio(ll) okside.
3. Sidabro, azoto ir deguonies sidabro nitrate.

CuSO, 160g yra 1 molis

——

08 - Concentration - Koncentracija

Apibudindami tirpalus mes daZniausiai kalbame apie jy koncentracija. Tirpalo koncentracija
e . g . e eu,e . 3 3\ .-
yra apibrézta kaip kiekis gramais arba moliais, istirpintas 1dm® (1000cm?®) tirpalo.

Chemijoje koncentracija gali buti i§reiskiama moliy skai¢iumi 1dm?tirpalo. Daznai vietoj
vieneto mol / 1 raSoma viena raidé M. UzraSas 0,01M reiSkia, kad 0,01 molio medziagos dalys yra
istirpinta 1 dm?® tirpalo.

Tirpalas, kuris talpina 1 molj tirpinio 1dm?®, daznai yra vadinamas moliniu tirpalu.

Kiti trys uzsiémimai suteiks galimybe iSmokti apskaic¢iuoti koncentracijos reikSme.

1,0 mol. CuSO, 1dm?® 3,5 mol. KMnOy
0,1 mol. HCI 1dm? molinis tirpalas 1dm?®

HCI
0.1 0m
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j 09 - Using Concentration - Koncentracijos pritaikymas

Pavyzdys 1: Kiek moliy yra istirpe 200cm?® 0,20M natrio hidroksido tirpale?
Jei tirpalo koncentracija yra 0,20M, reiskia 1dm? tirpalo yra istirpe 0,20mol medziagos:
1000cm® <> 0,20mol,
Tai 200 cm?® bus istirpe 0,04 mol medZiagos 200cm?® <> 0,04mol
0,20M NaOH

Pavyzdys 2: Kokia koncentracija turi 50cm® druskos ragsties tirpalo, kuriame yra istirpe 0,20mol
medziagos?
50cm?® <> 0,2mol Koncentracija yra 4M
1000cm® <> 4,0mol

Pavyzdys 3: Koki tirj uzima 2,0M FeSO, tirpalo, kuriame yra istirpe 0,25mol medziagos?

Jei 2 mol medziagos istirpe 1 dm® (1000 cm®) tirpalo, 2,0mol - 1dm*(1000cm?)
tai 0,25 mol bus istirpe 125cm® FeSO, 0,25mol.<>125cm®
MaoH HCI FeSy

=

10 - Calculating of Concentration - Koncentracijos skai¢iavimas

Pavyzdys 4: Kokia koncentracija turi 50cm? tirpalo, kuriame yra istirpe 4g natrio hidroksido?

Formule: NaOH

Vieno molio mase: 40g

Moliy skaicius: (4/40)=0,1 mol

Koncentracija: 50cm® <> 0,1mol
1000cm® <> 2,0mol

MonNE

Tirpalo koncentracija yra 2,0M.
Kokig koncentracija turi tirpalas, pagamintas i 10g NaOH ir 250cm® vandens?

Kokia tirpalo, turin¢io 74,5g KCl ir 500cm? vandens koncentracija?

MaOH
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j 11 - Concentration Calculations - Koncentracijos apskai¢iavimas

Pavyzdys 5: Kiek gramy yra istirpe 25cm® 0,10M kalio chlorido tirpale.

1. Formulé: KCl

2. Vieno molio masé: 74,5 ¢

3. Moliy skai¢ius: 1000 cm?® <> 0,10 mol
4. Moliy skaicius: 25 cmie> 0,0025 mol

dauginamas i$ vieno molio masés: 0,0025 x 74,5 = 0,18625 ()
Todél kalio chlorido tirpale yra 0,18625g.
Kiek gramy yra istirpe 300cm® 0,2M kobalto (11) chlorido tirpale?

Kiek gramy yra istirpe 250cm® 2,0M natrio jodido tirpale?

ﬁ (] % CoClz

12 - Neutralisation Reactions - Neutralizacijos reakcijos

Pilnai jvykus neutralizacijos reakcijai, visi riigities H" (ag) jonai reaguoja su tokiu paciu
skai¢iumi Sarmo OH" (aq) jony:

H* (ag) + OH" (agq) — H,0 (s)
Kitaip sakant, reaguoja vienodas H* (aq) ir OH" (aq) jony moliy skaicius.

Tai gali biiti uZraSyta naudojant tiirio koncentracijos terminus, rigsties ir Sarmo formules:
riigsties tiiris x rigities koncentracija x H* (aq) skaic¢ius formuléje = §armo tiiris x $armo
koncentracija x OH" (aq) skai¢ius formuléje.

Kity dviejy uzsiémimy metu suzinosime, kaip pakeisti kai kuriuos skai¢iavimus, paremtus
neutralizacijos reakcijomis.

2H" (aq) formuléje 1H" (aq) formuléje 10H" (aq) formuléje OH™ (aq) arba H* (aq) jony
skaicius kai kuriuose
Jprastose rigstyse ir

Sarmuose.

Hz5 04 HCI MaOH
1,00 1.00M 1.00M
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j 13 - Examples of Neutralisation Reactions -Neutralizacijos reakcijos.
Pavyzdziai

Pilnai jvykus neutralizacijos reakcijai, visi H' (ag) riigsties jonai reaguoja su tokiu paéiu
skai¢iumi OH" (aq) Sarmo jony:

Pavyzdys 1: Kokj tiirj 2,0M natrio hidroksido tirpalo galima neutralizuoti 1,0M 100cm>druskos
rugstimi?
1. Prisimink formule: tiiris x konc. x skai¢ius H' (ag) jonu = tiiris x konc. x skaicius
OH" (aq) jonu.

2. H"(ag) skai¢ius riigsties formuléje: 1

3. OH’(aq) skaicius sarmo formuléje: 1

4. Sudé¢k dydzius i formule: 100 x 1,0x 1=V x2,0x1
5. Apskaigiuok tirj: V =100/2 = 50 (cm®)

50cm?® natrio hidroksido tirpalo gali neutralizuoti druskos riigstj. Tu tuo gali jsitikinti
naudodamas sumontuotg prietaisa.

] kiekviena stikling pripilama lakmuso tirpalo. Sis indikatorius yra mélynas §arminiame
tirpale, raudonas riig§tiniame tirpale ir zalias neutraliame tirpale.

50cm®  20MMa0H  100cm?  1.0M HCI

EIgRs!

j 14 - More Exempels of Neutralisation Reactions - Daugiau neutralizacijos
reakciju pavyzdziy

Pilnai jvykus neutralizacijos reakcijai, visi H" o) rigities jonai reaguoja su tokiu paciu
skai¢iumi OH" (aq) $armo jony:
Pavyzdys 2: Kokj tiirj sieros rigsties 0,2M reikia paimti norint neutralizuoti 250cm?® 0,05M kalio
hidroksido tirpala?

1. Prisimink formule: tiiris x konc. x skai¢ius H" (aq) jonu = tiiris x konc. x skai¢ius
OH" (aq) jonu.

2. H"(aqg) skaicius riigsties formuléje: H,SO, 2

3. OH’(aq) skaicius Ssarmo formuléje: KOH 1

4. Sudék dydzius i formule: V x0,2x1=250x%0,05x%1
5. Apskaiciuok turj: V=125/0,4 = 31,250m3

31,25cm? sieros rugsties biity reikalinga kalio hidroksidui neutralizuoti. Pamégink atsakyti
kitus klausimus:
1. Koks tiris kalio hidroksido, turin¢io koncentracijg 0,2M, neutralizuoja 100cm® 0,4M HCI?
2. Kokj tirj NaOH, turin¢io koncentracija 0,5M, reikia neutralizuoti, naudojant HNOg3, kuris
turi 0,2 moliy medziagas?
3. Kiek H,SO4 moliy reikia neutralizuoti?
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j 01 - Ammonium Salts - Amonio druskos

Amonio druskoms nustatyti naudojama $i reakcija — druska yra Sildoma su stipria
baze. Sios reakcijos metu iSsiskiria amoniako dujos, pajuntamas jy astrus kvapas.
Pavyzdziui, Sildant amonio chloridg su NaOH, issiskiria amoniako dujos.

NH,CI(k) + NaOH(K) —>H,0(s) + NHa(d) + NaCl(k)

MaOH MH4C]

02 - Flame Tests - Liepsnos testai

Liepsnos testo veikla apriipinta medziagomis ir naudingais Zenklais. Salia rodoma
spalva, kuria elementas nudaZo liepsna. Tai padeda nustatyti, kuris elementas jeina j §io
junginio sudetj. Stiklinése, kurios i§déstytos zemiau, patalpinti junginiai, kurie nudazo
liepsng jvairiomis spalvomis. Toliau nurodyta, kaip galima atlikti liepsnos testa:

1. Jjungti Bunsen degiklj naudojant stimoklj;

2. Panardinti platinos vielutg j junginj;

3. Pasukti vielutg 90° kampu ir jdéti horizontaliai j ugnj.

Na ir natrio junginiai — oranziné spalva

K ir kalio junginiai — violetiné spalva
Amonio junginiai — Sviesiai zalia spalva
Ca ir kalcio junginiai — gelsvai zalia spalva
Ba ir bario junginiai — Zalia spalva

M H40- BaCl;.
Macl KCl Cac oy
] Cra 0 i 2H,0
—I—'_'_'_ ‘-\.\_Fll
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03 - Hydrogen —Vandenilis

Norint nustatyti vandenilio dujas, reikia jdéti rusenancig skalelg j inda, kuriame yra
sukauptos vandenilio dujos. Jei dujy yra pakankamai, jos greitai uzsidegs ir pasigirs
garsus ,,poksteléjimas® ( mazas sprogimas, pasigirstantis kaip ,,pokst™ ).

Tokios reakcijos pavyzdys - reakcija tarp metalo ir ragsties, kurios metu i$siskiria

vandenilio dujos:

Mg(k.) + 2H"(aq) — Mg**(aq) + H(d.)

1. Supilk rugsti j kolba, kurioje yra patalpinamas magnis.
2. Patikrink, ar mégintuvélyje susikaupia vandenilio dujos.
3. Greitai pasalink kamstj su jungiamuoju vamzdeliu ir | mégintuvélj jdék rusenancia

skalele.

Vandenilio dujos uzsidegs sukeldamos garsy
poksteléjima - nedidelj sprogima.

\\\

04 - Litmus Solution — Lakmusas

Lakmuso tirpalas dazniausiai vartojamas bandymuose, kuriy pagalba reikia nustatyti ar
tirpalas yra rtigStinis, Sarminis, ar neutralus. Jis nusidazo raudonai ragsties tirpaluose,
mélynai Sarmy tirpaluose ir zaliai neutraliuose tirpaluose.

pH lenteléje nudazyta trimis skirtingomis lakmuso tirpalo spalvomis (jos matomos
zemiau). Kitaip tirpalo pH galima iSmatuoti zondo pagalba, o pH dydj galima pamatyti
ekrano apacioje. Rezultatas parodomas stiklinése.

I -—

T T T T T T T 1
S8 9 10 11 12 13 14

stipri ragstis

lakmuso
tirpalo
spalvy
lentelé

rugstis

HCI
1.00h

stiprus Sarmas
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05 - Nitrate lon - Nitraty jonai

Sio testo pagalba bus nustatyta, ar nezinomas tirpalas turi savo sudétyje nitrato jony.

Siam testui atlikti naudojami nedideli kiekiai tyrinéjamo tirpalo gelezies (II) sulfato bei

koncentruotos sieros rigsties tirpalas. Jeigu tirpale yra nitrato jony, susidarys

kompleksin¢ medziaga FeSO4NO.

1. Panaudok pipete. [lasink keleta koncentruotos sieros riigsties lasy j testo
mégintuvelj, kuriame yra grynos gelezies (II) sulfato.

2. V¢l panaudok pipete ir jlasink keletg laSeliy nezinomo tirpalo j testo mégintuvélj.

3. Meégintuvelio turinys pasikeis, jeigu jame bus nitrato jony.

Testas taip pat gali buti pritaikytas testuojant gelezies nitrata.

Konc. H,SO4

FeSO,
Nezinomas
tirpalas \ / L

j 06 - Phenolphthalein -Fenolftaleinas

Fenolftaleinas daZnai naudojamas norint nustatyti ribos taska rtigSties — bazés titravime.
Jis, bidamas bespalvis, riigs¢iame tirpale nusispalvina rozine spalva.

Tris skirtingas fenolftaleino spalvas, rodanc¢as pH dydj, galima pamatyti Zemiau.
Kiekvieno tirpalo pH galima nustatyti naudojant zondus, o pH dydj galima pamatyti
ekrano apacioje.

Fenolftalei_ spalvy

T T T 1 5
o1 2 3 4 5 B ¥ 8 9 0 1 12 13 14 lentele

daugiau riigstinis ? ? ﬂ daugiau bazinis
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]
07 - Starch - Krakmolas

Krakmolo buvimas mégintuvélyje gali biiti nustatytas naudojant jodo tirpala. Jeigu
krakmolas aptinkamas, tai jodo tirpalas pakeis spalvg i§ purpurinés j tamsiai mélyna.

Norédamas nustatyti, kurioje stiklinéje yra krakmolas, panaudok biurete, pripildyta
jodo tirpalo. Pagal spalvos pakitimg turime galimybe nustatyti, kurioje stiklinéje yra
krakmolas.

stikliné 1 stikliné 2

j 08 - Tests of Metal Salts with Precipitation - Metaly druskuy
testai - nusodinimas

Kartais, kai supilame 2 tirpalus, gauname netirpig kieta medziaga. Si kieta medziaga
yra nuosédos. Mes galime naudoti nuosédy susidarymo reakcijas, norédami nustatyti
tam tikry neigiamy jony biivima reakcijose.

Kai kurias druskas galima nustatyti tirpinant jas praskiestoje azoto rtigstyje arba kai jos
reaguojant su sidabro arba bario nitratu:

Chlorido jonas (CI") + sidabro nitrato tirpalas — sidabro chlorido baltos nuosédos.
Bromido jonas (Br’) + sidabro nitrato tirpalas — sidabro bromido kreminés spalvos
nuosedos.

Jodido jonai (I') + sidabro nitrato tirpalas — sidabro jodido geltonos nuosédos.
Sulfato jonas (SO4%) + bario nitrato tirpalas — bario sulfato geltonos nuosédos.

A0 Oy Kl A0 N Oy CuCl;
1.00m 0.10m 1.00m 1.00m
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5
09 - Thymol Blue - Timolio mélis

Tymolio mélis nusidazo skirtingos spalvomis, rodan¢iomis skirtingus pH dydzius.

Raudona — geltona
pH1.2-2.8

Geltona — melyna
pH8.0-9.2

Tris skirtingas bromtymolio mélynojo spalvas, rodancios skirtingus pH dydzius, galima
pamatyti zemiau. pH matavimui gali biiti panaudoti zondai. Juos parodomy gali

pamatyti ekrano apacioje.

01 2 3 4 5 B

Fi

2

4

T T T 1
0 1 12 13 14

spalvy lentelé

daugiau rugstinis w % w daugiau bazinis

j 10 - Universal Indicator - Universalusis indikatorius

Bet kokio tirpalo pH galima nustatyti naudojant Universalyjj indikatoriy. Sis
indikatorius yra miSinys keleto indikatoriy ir todel pH dydZiai yra skirtingy spalvy.

Universalaus indikatoriaus 4 skirtingas spalvas rodancias skirtingus pH dydzius gali
pamatyti zemiau. pH matavimui taip pat gali biiti panaudoti zondai. Jy parodymus gali

pamatyti ekrano apacioje.
spalvy

o1 2 3 4 5 6

T T T T T T T 1T
S8 8 10 11 12 13 14

daugiau rugstinis
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01 - Acid Rain - Rugstusis lietus

Rigsties lietaus priezastis — dujos, susidarancios sudegus akmens anglims
arba gamtinéms dujoms. Sios dujos istirpsta debesy vandenyje, o $is tampa riigStiniu
vandeniu. Kai vanduo iSkrenta kaip lietus, jis vadinamas ,,riigsties lietumi”.

Riigsties lietus labai gadina pastatus ir medzius.

Sio eksperimento metu mes pamatysime rigsties lietaus kenksminga poveikij, daroma
mirui.

Kiekvienas indas, esantis zemiau, talpina vienodus susmulkinto kalkakmenio kiekius.

Druskos riigstis(HCI) yra stipri, o acto rigstis (CH3COOH) yra silpna rigstis.

1. Ipilk druskos rtgsties j pirmg indg ir stebék, kas vyksta.
2. Ipilk acto rugsties ] antrg indg ir stebék, kas jvyksta.

Kokius skirtumus tarp dviejy reakcijy pastebéjai?
Pastatai yra labai létai. Kg tai pasako apie rugsties lietaus savybes?

HCI CH;COOH
1.00N 1.00M

j 02 - Breathalyser -Testas girtumui nustatyti

Vienas i§ budy nustatyti alkoholio, kiekj yra reakcija tarp etanolio ir
dichromato jony riigstinio tirpalo:

3C,HsOH(aq) + 2Cr**0;(aq) + 16H*(aq) — 3CH3CO,H(aq) + Cr**(aq) + 11H,0(s)
1. Naudok pipete, kad jlaSintum keletg etanolio 1asy i kalio dichromato tirpala.
Raudonai oranzinis dichromato jonas pasikeité j chromo(III) jona.

Sioje oksidacijos — redukcijos reakcijoje dichromatas yra redukuotas, etanolis —
oksiduotas.

Siltas raigstinis kalio dichromatas

etanolis
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j 03 - Concentration Cell - Koncentracinés celés

Sioje veikloje yra parodytas koncentracijos poveikis reakcijoms,
vykstancioms elektrochemingje celéje. Standartinis potencialas E; nustatomas 298K
temperattroje, kai tirpalo koncentracija yra 10.M.

Kai sglygos néra standartinés, tai E apskaiciuojama taikant Nernstono lygt;.
Elektrocheminése celése (esanciose Zemiau) yra du skirtingi AgNOg tirpalai ( 0,001
M ir 1,0M ). Elemento potencialas [Ag’] = 0,001M yra apskaiciuotas pagal Nersto
lygtj. Reakcija vyksta dél potencialy tarp elementu skirtumo. Jos pasekmé — jtampos
susidarymas.

Reakcija vyksta iki tol, kol tarp dviejy celés elementy nebeliks potencialy skirtumo.

Aotiag)=0.001M Aotacg) =1.0M

j 04 - Decompasition of Merkury (1) Oxide - Gyvsidabrio(ll)
oksido skaidymas

1774 m. Dzozefas Prystlis (Joseph Priestley) tapo pirmuoju zmogumi, kuris
iSskyré deguonj. Tai buvo padaryta kaitinant gryna gyvsidabrio(II) oksida, kuris skilo
1 deguonj ir gyvsidabrj.

2Hg,0(k) — 2Hg(s) + Ox(d)

Norédamas atkurti eksperimenta, naudok dujy degiklj, kad pakaitytum mégintuvélj su
reagentu — raudonos spalvos gyvsidabrio(ll) oksidu.
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05 - Density - Tankis

Sio uzsiémimo metu pamatysime skirtingy chemikaly tankius.

Skirtingai negu dujose, kur dalelytés placiai iSsidéste, metaluose atomai yra labai
artimai susigrade.

Svinas vandenyje auksas gyvsidabryje varis
gyvsidabryje

06 - Extracting Metal from Rock - Metalo gavimas i$ riidos

Sios veiklos metu tu i§bandysi kelias vario i3 jo riidos gavimo technologijas.
Meégintuvélyje patalpinta vario uoliena - malachitas.

1. Naudok dujy degiklj tam, kad pasildytum uolieny miltelius. Sildant uoliena
suskyla j kietg vario oksida (CuO) ir dujas - anglies dioksida.

2. Po keleto $ildymo minuciy i$junk dujy degikl;.

3. Mégintuvélj palik kelioms akimirkoms atvésti, tada jo turinj sudek j stikling
su druskos riig§timi. Vario oksidui sureagavus su riig§timi, susidarys
melynas vario chloridas.

2. Kai tik rigstis nustoja reaguoti, jdék j stikline gelezinj strypg. Gelezies
atomai pereina ] tirpala, kur pakeicia vario jonus. Po to jie iSsiskiria i$
tirpalo, padengdami geleziniu sluoksniu varinj strypa.

vario karbonatas

gelezigis strypas druskos rugstis
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j 07 — Finding Masses by Experiement — Eksperimentinis
junginio masés nustatymas

Tam, kad apskaic¢iuotum junginio formulg, reikia zinoti, kokiu moliniu santykiu yra
susijunge junginj sudarantys elementai. Tai gali biiti eksperimentiskai nustatyta.
Geras pavyzdys yra magnio reakcija su deguonimi, sudarant magnio oksida.

Magnis + deguonis — magnio oksidas
Atlik Siuos veiksmus, kad nustatytum magnio oksido formule:

1. Sudék magnj j inda, padéta ant staliuko. Informacinio lango pagalba nustatyk,
kad stiklinéje yra 2,40g. magnio.

2. Naudok stumoklj, kad jjungtum dujy degiklj ir degink magnj.

3. Kai magnis bus sudeges, informacinio lango pagalba nustatyk susidariusio
magnio oksido masg.

Siy pavyzdziy rezultatai yra: magnio mas¢ =2,40g
magnio oksido mas¢ = 4,00g
deguonies mas¢ = 1,60g

Santykinés atominés masés yra: Mg =24 ir O =16
Jeigu paversime mases j molius: 2,4g =2,4/24 = 0,1 magnio moliy

1,6g = 1,6/16 =0,1 deguonies moliy

Vienodas magnio ir deguonies moliy skai¢ius sudaro magnio oksidg. Taigi magnio
oksido formulé yra MgO.

Atlik reakcija tarp 5,4g aliuminio ir 4,8g deguonies. Nustatyk, kokia yra aliuminio
oksido formulé.
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j 08 - Hydrated Compounds - Kristalohidraty dehidratacija

Junginiai, kuriuose vandens molekulés yra sujungtos su junginio jonais,
vadinami hidratuotais junginiais. Vario sulfato hidratas yra joninio junginio pavyzdys.
I§ jo molekulés gali biti atskirtas vanduo. Sio junginio formulé — CuSOy « 5H,0.
Taskas tarp CuSO, ir 5H,0 parodo, kad penki vandens moliai yra sujungti su
kiekvienu CuSO,4 moliu. Junginio pavadinimas (vario(ll) sulfato pentahidratas)
atspindi penkiy moliy vandens buvima.

Grynas, bevandenis junginys lengvai gali buti pagamintas pasildant hidratuota
medziagg. Tuo metu visas vanduo yra iSlaisvinamas i$ kristaly ir iSgarinamas.

Hidratas — bevandenis junginys + vanduo
CuSO4 *5H20 —  CuSOq + 5H,0

Magnio sulfato heptohidratas yra kitas hidratuotos druskos pavyzdys. Uzrasyk $io
junginio subalansuotg dehidratacijos cheming lygt;.

\a/

ﬂ] 25" C@

Vario sulfato hidrato dehidratacija $ildant

j 09 - Making Acid Rain - Ragstaus lietaus gavimas

Kai iskastinis kuras deginamas, jis i$skiria sierg sieros dioksido dujy pavidalu.
Sios dujos turi riigstiniy savybiy, jos tirpsta debesies vandenyje, iskrenta ragsties
pavidalu.

Sio eksperimento pagalba tu gali sumodeliuoti riigitaus lietaus sudaryma i3 sieros
dioksido dujy.

Zemiau parodyta kolba, j kuria yra jdéta sieros milteliy. Ji stovi ant elektrinés
plytelés. Deguonis be perstojo gali teketi j Sig kolbg i§ dujy baliono per vamzdelj.
Siera sudegs iki SO, (d) .Sios dujos pereis toliau vamzdeliy per vandenj, kuriame Siek
tiek iStirps.

Si procesa galime atlikti tokia tvarka:

Naudodamasis slankiojan¢iu mygtuku, jjunk deguonies dujas
Sildyk sierg tol, kol ji pradés degti.

Kai visa siera sudegs, atjunk tiekimo vamzdelj ir i§junk dujas.
Panaudok lakmuso tirpalg vandens patikrinimui.

el oA
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K3 pasako pasikeitusi indikatoriaus spalva?
Kas bty jvyke, jeigu j tirpalg pridétume kalkakmenio (CaCO3)?

Litrnus

sol'h

)

j 10 - Making Oxygen - Deguonies gavimas

Mums deguonis yra svarbiausios dujos ore. Mes negalétume be jo iSgyventi.
Tu gali, skaldydamas vandenilio peroksida deguonies dujas pagaminti laboratorijoje.
Vandenilio peroksidas savaime suyra j vandens ir deguonies forma, bet labai létai.
Naudojant katalizatoriy (mangano dioksidg) reakcija vyksta daug greiciau.

MnO,(K)
2H,0,(aq) — 2H,0(s) + Oy(d)

Prasidéjus vandenilio peroksido skilimui, j kolba pridék mangano dioksido.
Kas jvyksta, kai mangano dioksido yra jdedama j vandenilio peroksida?

Kas jvyksta su MnO, reakcijos metu?

Paimk Zérincig skalele 18 1Stekliy lango ir jsitikink, kad dujos tikrai yra deguonis.

)

j 11 - More Exothermic and Endothermic Reactions - Daugiau
egzoterminiy ir endoterminiy reakcijy

Reakcijos tarp vario(II) sulfato ir cinko metalo nereikia $ildyti. Tai yra
egzoterminé reakcija. Kai metalinio cinko pridési i vario(Il) sulfato tirpala, vandens
temperatiira pradeés kilti. Tai rodo, kad iSsiskiria energija.
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Tam, kad amonio nitratas istirpty vandenyje, jj reikia pasildyti. Tai yra endoterminé
reakcija. Kai sudedi amonio nitratg j vandenj, vandens temperatiira sumazéja todeél,
kad energija yra sugeriama.

U@ e

temperatiira(°C)
B0

40
20
n

o 2 4 B 8 10 12 14 16 18 20 22
laikas(s)

j 12 - Multiple Cell - Sudétingesnés celés

KR v

+h )y +|

Svino nitratas  vario(IT) chloridas  sidabro nitratas

j 13 - Oxidation of Copper Metal by Silver lon -Vario
oksidacija sidabro jonais

Grynas vario strypas jdédamas j sidabro nitrato AgNO3 tir]galq. Varis
redukuoja Ag" jonus j metalinj sidabra, pats varis oksiduojasi j Cu“* jonus. Mélyna
tirpalo spalva nurodo Cu2+(aq) buvima tirpale.

Oksidacija Cu(k) — Cu*(aq) +2¢”
Redukcija Ag'(ag) + e — Ag(k)
Bendra reakcija: Cu(k) + 2Ag*(aq) — Cu®* (aq) +2Ag(k)

Panasi oksidacijos — redukcijos reakcija vyksta, kai cinko strypas jdédamas j vario(II)

sulfato tirpalg. Geriau iSmeégink §ig reakcijg pats, pabandyk numatyti, kas jvyks ir
uzraSyk lygtis, aprasancias oksidacijos ir redukcijos procesus.
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vario strypas sidabro nitratas cinko strypas
vario(ll) sulfe

14 - Oxygen Generation - Deguonies regeneravimas

Pagrindiniai natrio ir kalio reakcijy su deguonimi produktai yra natrio peroksidas
(Na,0O) ir kalio superoksidas (KO,).

Siy metaly oksidai yra naudojami deguonies pagaminimui uzdarose erdvése, tokiose
kaip povandeniniai laivai ir erdvélaiviai.

Tam, kad deguonio gaminimo efektyvumas biity aukStesnis, mes privalome paSalinti
pagamintg deguonj (O, ) ir prileisti papildomai anglies dioksido (COy) .

4KO,(K) + 2CO,(d) — 2K,CO5(K) + 30,(d)

Indas talpina kalio superoksida. IS informacijos juostos tu gali suzinoti, kad jis
reaguoja su anglies dioksidu, esanciu ore, kuomet gaminamas deguonj ir kalio

karbonatas.
\i_/
kalio superoksidas

j 15 - Reduction of Copper Oxide by Ammonia - Vario oksido
redukcija amoniaku

Amoniako dujos yra redukuojanti medziaga. Pavyzdyje — amoniako reakcija
su vario oksidu:
NHs(d) + CuO(k) — Cu(k) + H,0O(d) + N(d)

Amoniakas oksiduojasi sudarant H,O ir N2, o tuo metu vario oksidas redukuojasi j
metalinj varij.

1. Jjunk amoniako dujy tekéjima naudodamas stimokl;.
2. Naudok dujy degiklj, kad pasildytum vario oksida.
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j 16 - Reduction of Copper Oxide by Hydrogen - VVario oksido
redukcija vandeniliu

Vandenilio dujos — jprasta redukuojanti medziaga. Vario oksidas ir vandenilis
placiai naudojami laboratorijoje ir pramonéje. Pavyzdyje — vandenilio reakcija su
vario oksidu:

Ha(d) + CuO(k) — Cu(k) + H,0O(d)
Vandenilis oksiduojasi sudarant H,O, o vario oksidas redukuojasi j metalinj Cu.

3. 1junk vandenilio dujy tekéjimg stimokliu.
4. naudok dujy degiklj, kad pasildytum vario oksidg.

:,

17 - The Thermite Reaction - Metalotermijos reakcija

Metalinis aliuminis yra geras reduktorius, jis gali redukuoti gelezies(I1I)
oksida | metaling gelezj, tod¢l reakcija vadinama Termito reakcija.

Fe O3(k) + 2Al(k) — 2Fe(k) + Al,O3(k)

Si reakcija yra labai egzoterminé.

|F8203|
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j 01 - Adding Chemicals - Chemikaly pasirinkimas ir
panaudojimas

Crocodile Chemistry programos meniu suteikia tau galimybe valdyti reagentus
tavo veikloje.

Trauk pelg virs jrankiy juostos mygtuky. Kiekvienas mygtukas parodo, kokios riiSies
chemikalus sitilo. Pavyzdziui, citrina duoda rtigs¢iy ir Sarmy, o varztelis pasiiilo
metaly jvairove.

Kai rasi tinkama grupg, spragtelék mygtuku ir iStekliy langas atsidarys kairéje.

Dabar nukreipk pele j tau reikiamg chemikala, spausk pelés klavisg ir trauk rodykle j
desine. Chemikalg patalpink tinkamame inde.

Galiausiai spragtelék pelés klavisu toje vietoje, kur nori padéti chemikala.

Dabar pameégink, naudodamasis pele, iSrinkti, pavyzdziui, druskos riigsti ir metalinj
magnj. Jei juos sudési | stikling, reakcija tau turéty pavykti.

j 02 - Displaying Informatikon - Skirtingos reakcijos

Crocodile Chemistry gali imituoti didele jvairove reakcijy su skirtingais
chemikalais. Eksperimentai, parodyti Zemiau, vaizduoja skirtingas galimas reakcijas.

Po kiekvieno eksperimento tu gali pasinaudoti Informacine juosta(Information Bar)
arba Informaciniu langu(Information Window), kad suzinotum, kas vyksta reakcijos
metu.

Atmink - norint perpilti medziaga i$ vienos stiklinés j kita, reikia uzdéti vieng stikling
ant kitos. Pasirodzius jpylimo zymekliui ir atleidus pelés mygtuka, medziaga bus
supilta.

= Vario sulfatas + gelezis = Druskos riigstis + kalcio
= Svino nitratas + kalio jodidas karbonatas
= Azoto rigstis + vari
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Tu gali pasinaudoti informacija, kuri yra iSdéstyta ekrane. PavyzdZiui, tu gali noréti pamatyti
reakcijos lygtj, uzraSyta ne zodziais, o simboliais. Spragtelék ant mygtuko su mélyna ,,i” raide ir
iSmeégink tai.

Vario sulfatas + Fe HNO; + Cu §vino nitratas + kalio jodidas HCI+CaCO,

jﬁ @Lﬂ ) 3

j 03 - Introduction —Informacijos parodymas

Crocodile Chemistry programoje galima parodyti informacijos jvairove. Stikling, parodyta
ekrano apacioje, pripildyta chemikaly, kurie yra reaguojantys. Kaip tu suzinosi, kokie
chemikalai yra ir kokia reakcija vyksta?

Panaudok pelg stiklinei iSrinkti. Reakcija turi buti tuojau parodyta baltoje deZeje Zemiau jrankiy
juostos. Sis ,,Information Bar”(informacijos juosta) gali parodyti abu indo skyscius ir reakcija,
kuri yra dominuojanti pasirinktame inde.

Naudodamasis pele paspausk ,,Information Bar”. Jis atidarys ,,Information
Window”(informacijos langg). Ten bus parodyta smulkesn¢ informacija apie reakcijg ir esancio
tirpalo kiekio fizikinés savybes.

Informacijos, kuri bus tau parodyta informacingje juostoje (,,Information Bar”) arba
informaciniame lange(,,Information Window”), gali biti pakankamai arba per mazai, negu tau
reikia.

j 04 - Different Reactions — Sveiki atvyke i Crocodile Chemistry

Crocodile Chemistry yra imituoklis, kuris leidzia tau visiSkai saugiai atlikti eksperimentus su
daugiau kaip 100 chemikaly. Tu lengvai gali tiksliai suzinoti, kas vyksta reakcijose, kurias tu
matai.

Crocodile Chemistry apima vir§ 100 veikly, kurias tu gali surasti paspaudgs ,,File* meniu
,»Open“‘(atidaryti).

Tu gali sukurti bei isbandyti ir savo paties eksperimentus. Pasirink chemikalus ir prietasus,
paspausdes mygtukus jrankiy juostoje, kuri yra virSuje. Kiekvienas mygtukas ves tave | skirtinga
Saltinio langg, kur tu gali 1§ grupés chemikaly pasirinkti reagentus ir kontroliuoti jy koncentracijg
bei kiekj. Trys Saltinio langai siiilo tau skirtingy rii§iy prietaisus.
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Informacijg apie keleta Crocodile Chemistry ypatybiy rasi paleidgs ,,Quickstart* veikla, kurig
gali rasti ,,File” meniu.

j 05 - Graphs and Probes — Grafikai ir zondai

Viena naudingiausiy ypatybiy Crocodile Chemistry programoje yra galimybé zonduoti
reakcijg ir pateikti grafika.
Eksperimentas, parodytas Zemiau - prie zondo pritvirtintas dujy Svirkstas. Grafiko langas, kuris
yra ekrano apacioje, parodo per tam tikrg laika pagaminty dujy tiirj.

»
- 100 Dujy Svirkstas

Praskiesta druskos rtigstis + magnis
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06 - Summary -Santrauka

Sis ,,Quickstart” apibtidina tiktai keleta Crocodile Chemistry ypatybiuy. ,,Help* byla
detaliau paaiskina visas Crocodile Chemistry ypatybes. Tu gali atidaryti ,,Help* pasinaudojes
,,F1”” mygtuku bet kuriuo metu, arba pasirinkti ,,Contents” i§ ,,Help” meniu.

Taip pat yra veiklos, kurias tu gali i$bandyti. Sios veiklos apima didelj temy sarasg ir gali biiti
naudojamos norint susipazinti su programine jranga. Taip pat eksperimento pademonstravimui.
Sios veiklos suskirstytos j 11 skyriy ir gali biiti randamos Crocodile Chemistry byloje.
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